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[Hkkx&d] 

आदरणीय अध्यक्ष महोदय और सदन के माननीय सदस्यगण, 

1. मैं, आज ददल्ली दिधानसभा में िर्ष 2023-24 का बजट पेश करने के दिए दित्त मंत्री के 

रूप में आप सभी के समक्ष प्रसु्तत हूँ। मैं इस दजमे्मदारी के दिए बहुत आभारी, सम्मादनत 

और दिनीत महसूस कर रहा हूँ। मुझे ज्यादा खुशी होती अगर यह बजट हमेशा की तरह 

हम सभी के आदरणीय पूिष दडप्टी सीएम श्री मनीर् दससोददया जी द्वारा प्रसु्तत दकया जाता। 

यह इस सरकार का 9िां और दित्त मंत्री के रूप में मेरा पहिा बजट है। ददल्ली के 2 करोड़ 

िोगो ंके दिए बजट पेश करने का अिसर देने के दिए मैं माननीय मुख्यमंत्री जी को हृदय 

से धन्यिाद देना चाहता हं। हम सभी जानते हैं दक बजट केिि संख्या और घोर्णाओ ंका 

दस्तािेज़ नही,ं बल्कि यह प्रते्यक आम आदमी की आशाओ ंऔर अपेक्षाओ ंकी अदभव्यल्कि 

है। 

    यह बजट ददल्ली के प्रते्यक व्यल्कि के जीिन में आनंद की अदभिृल्कि और िोककल्याण की 

पदित्र और सच्ची भािना के साथ तैयार दकया गया है। बजट तैयार करते समय उपदनर्दो ं

के इस अमर सने्दश को सामने रखा गया दक-  

सरे्व भर्वनु्त सुखिनः , सरे्व सनु्त ननरामयाः , 

सरे्व भद्रानि पश्यनु्त, मा कनिद दुः ि भाग भरे्वत। 

2. माननीय मुख्यमंत्री जी के दूरदशी नेतृत्व में दपछिे आठ िर्ों में ददल्ली ने अभूतपूिष प्रगदत 

देखी है। आज ‘‘नदल्ली मॉडल’’ शब्द हर देशिासी में आशा की एक नयी दकरण जगाता 

है। साथ ही समाज के अंदतम पायदान पर खड़े व्यल्कि को दिश्वास देता है दक सरकार 

उनके पररिार के दिए दिश्वस्तरीय दशक्षा और स्वास्थ्य सुदिधाएं मुफ़्त प्रदान करेगी। 

‘‘नदल्ली मॉडल’’ एक गारंटी है दक अभूतपूिष महंगाई के इस दौर में भी उन्हें पानी और 24 

घंटे दबजिी जैसी मूिभूत सुदिधाएं मुफ़्त में उपिब्ध होगंी। 100 से ज्यादा सेिाओ ं की 
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डोरसे्टप दडिीिरी तथा पररिहन दिभाग की फेसिेस सेिाओ ंजैसी योजनाओ ंके माध्यम से 

सरकार ने भ्रष्टाचार के प्रदत अपनी जीरो टािरेंस नीदत को िेकर प्रदतबिता ददखाई है। 

अब आम आदमी को अपना काम करिाने के दिए सरकारी कायाषियो ंके अंतहीन चक्कर 

नही ं िगाने पड़ते और न तो दबचौदियो ं की मदद िेनी पड़ती है। नागररको ं की सभी 

जरूरतो ंको समय पर और कुशिता से पूरा करने के दिए सरकार उनके दरिाजे तक 

पहंुचती है। 

3. ददल्ली मॉडि का एक और पहिू, हमारे िोगो ंकी आकांक्षाओ ंको पूरा करना है। ददल्ली न 

केिि राष्टर ीय राजधानी में रहने िािे 2 करोड़ िोगो ं के दिए, बल्कि भारत के सभी 140 

करोड़ िोगो ंके दिए गौरि का स्रोत है। ददल्ली 21िी ंसदी में भारत की प्रगदत और क्षमता 

का प्रतीक है और इसीदिए ददल्ली की सूरत और इंफ्रास्टर क्चर बहुत मायने रखता है। 

4. दपछिे आठ िर्ों में ददल्ली सरकार ने कुछ ऐदतहादसक बुदनयादी इंफ्रास्टर क्चर 

पररयोजनाओ ंको पूरा दकया है, दजसने ददल्ली का चेहरा बदि ददया है। 2018 में बनकर 

तैयार हुआ दसगे्नचर दिज आज ददल्लीिादसयो ंको गिष का अहसास कराता है। सराय कािे 

खां और आईएनए बाजार को जोड़ने िािे बारापुिा फ्लाईओिर का दूसरा चरण भी 2018 

में जाकर पूरा हुआ। ये दोनो ंपररयोजनाएं दपछिी सरकारो ंकी िेटितीफी के चिते िंबे 

समय तक िटकी रही।ं बारापुिा फ्लाईओिर का तीसरा चरण भी जल्द ही पूरा होने की 

उम्मीद है। इस साि, आश्रम फ्लाईओिर और अंडरपास का काम भी पूरा हो गया, 

दजससे ददल्ली में करीब 4 िाख िाहनो ंका दैदनक आिागमन आसान हो गया। मुझे यह 

बताते हुए बहुत गिष हो रहा है दक दपछिे आठ िर्ों में PWD ने 28 नए फ्लाईओिर, 

एदििेटेड सड़को ं और पुिो ं का दनमाषण दकया है, दजससे ददल्ली में आिागमन काफी 

आसान हो गया है। 

5. इस सरकार ने ददल्ली के िोगो ंके दिए आधुदनक, दिश्व स्तरीय सािषजदनक पररिहन प्रदान 

करने में दनिेश दकया है। दपछिे आठ िर्ों में ददल्ली मेटर ो के नेटिकष  का काफी दिस्तार 
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हुआ है और िगभग दोगुना हो गया है। 1998 में ददल्ली मेटर ो का दनमाषण शुरू होने के 

बाद से पहिे 17 िर्ों में माचष 2015 तक कुि 193 दकमी रेि नेटिकष  और 143 मेटर ो 

से्टशनो ंका दनमाषण दकया गया था। जबदक, दपछिे आठ िर्ों में यानी 2015 से 2023 तक 

ददल्ली मेटर ो की नेटिकष  िंबाई दोगुनी होकर 390 दकमी हो गई है और से्टशनो ंकी संख्या 

286 हो गई है। इस अिदध में ददल्ली के सािषजदनक बस नेटिकष  में भी अभूतपूिष दिस्तार 

हुआ है। 2015 में 5,842 बसो ं से बढ़कर 2023 में 7,379 बसें हो गई हैं, जो ददल्ली के 

इदतहास में सबसे ज्यादा हैं। 

6. 2021-22 के देशभल्कि बजट में हमारी सरकार ने एक महत्वाकांक्षी योजना की घोर्णा 

की थी, दजसने हर ददल्लीिासी को गिष से भर ददया। सरकार ने भारत की आजादी की 

75िी ंिर्षगांठ मनाने के दिए पूरी ददल्ली में 500 स्थानो ंपर भव्य दतरंगा िगाने का िादा 

दकया था। आज मैं बहुत गिष के साथ यह साझा कर रहा हं दक सरकार ने अपना िादा पूरा 

करते हुए ददल्ली को ‘दतरंगो ं का शहर’ बनाया। आज ददल्ली के आसमान में शान से 

िहराते दतरंगे को देखे दबना शायद ही कोई व्यल्कि राजधानी की दकसी सड़क से गुजरता 

होगा। 

7. अध्यक्ष महोदय, आने िािा िर्ष ददल्ली के दिए बेहद महत्वपूणष है, क्ोदंक हम भारत के 

पहिे G20 दशखर समे्मिन की मेजबानी कर रहे हैं। पूरी दुदनया की दनगाहें ददल्ली पर 

रहने िािी हैं। दपछिे आठ िर्ों में केजरीिाि सरकार ने कई ऐदतहादसक बुदनयादी 

इंफ्रास्टर क्चर पररयोजनाओ ं को पूरा दकया है । इसके चिते आने िािा िर्ष ददल्ली को 

िैदश्वक मंच पर एक साफ-संुदर और आधुदनक शहर के रूप में खुद को प्रददशषत करने 

का एक शानदार अिसर भी प्रसु्तत करता है। इसदिए मैं दित्तीय िर्ष 2023-24 के बजट 

को  

‘‘साफ-सुुंदर और आधुननक नदल्ली’’ 
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के दिए समदपषत कर रहा हं। ‘साफ-सुुंदर और आधुननक नदल्ली’ हमारे माननीय 

मुख्यमंत्री जी का सपना भी है और यह हर भारतीय के दिए पे्ररणा का स्रोत बनेगा। ददल्ली 

में पीडबू्ल्यडी का 1400 दकिोमीटर का मुख्य सड़क नेटिकष  है। इसके अपगे्रडेशन और 

सौदंयषकरण के दिए पररयोजना िा रहे हैं। यह ददल्ली या शायद दकसी भी भारतीय शहर 

के इदतहास में सबसे बड़ी पररयोजना होगी। इसके तहत सड़को ंऔर फुटपाथो ं के पूरे 

नेटिकष  की मरम्मत और पुनदनषमाण दकया जाएगा। इन्हें पैदि चिने िािो ं के अनुकूि 

बनाया जाएगा। सड़को ं से िगे कचे्च दहस्ो ं में हररयािी सुदनदित करने से िेकर पूरे 

सड़क नेटिकष  की मशीन से दनयदमत सफाई और धुिाई की जाएगी। इससे ददल्ली की 

सड़को ंकी सूरत बदि जाएगी।  

8. ददल्ली के पररिहन नेटिकष  के आधुदनकीकरण की ददशा में सरकार चौतरफा प्रयास कर 

रही है। इसके तहत ददल्ली के मौजूदा सड़क नेटिकष  के अपगे्रडेशन के अिािा हमारी 

सरकार 29 नए फ्लाईओिर, अंडरपास ि पुिो ंका दनमाषण करा रही है। साथ ही, हिाई 

अड्ो ंजैसे आधुदनक 3 दिश्वस्तरीय आईएसबीटी और मेटर ो रेि नेटिकष  के चौथे चरण के 

दिस्तार की ददशा में काम कर रही है। हम इस साि 1600 आधुदनक जीरो एदमशन 

(Zero Emission) इिेल्करर क बसो ंकी एक ररकॉडष संख्या शादमि करें गे, जो 2023 के 

अंत तक ददल्ली के इिेल्करर क बस बेड़े को भारत के सभी राज्यो ंमें सबसे बड़ा बना देगा। 

हम 1400 नए मॉडनष बस कू् शेल्टर (BQS) की स्थापना भी करें गे। दडदजटि स्क्रीन के 

साथ आधुदनक Passenger Information System  (PIS) बसो ं के आगमन का समय 

प्रददशषत करेगा। साफ और संुदर यमुना के दबना साफ और संुदर ददल्ली का सपना अधूरा 

है। अगिे साि हम ददल्ली की सभी कॉिोदनयो ंऔर झुग्गी-झोपदड़यो ंतक सीिर नेटिकष  

का तेजी से दिस्तार करें गे और साफ यमुना के दिजन को हादसि करने के दिए अपने 

सीिेज टर ीटमेंट प्ांट की क्षमताओ ंको युिस्तर पर अपगे्रड करें गे। 

9. अध्यक्ष महोदय, ददल्ली के तीन कूड़े के पहाड़ दपछिे कई दशको ंसे ददल्ली की छदि पर 

एक कािा धब्बा रहे हैं। हािांदक कचरे के पहाड़ से दनपटने का काम एमसीडी के दायरे 
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में आता है, िेदकन ददल्ली के िोगो ंकी खादतर, हम एमसीडी के साथ दमिकर काम करें गे 

और तीनो ंकूड़े के पहाड़ का अंत सुदनदित करने के दिए उन्हें हर संभि सहयोग प्रदान 

करें गे।  

10. ये सभी कदम उठाते हुए 21 हजार करोड़ रुपए से ज्यादा के पंूजीगत कायों के दिशाि 

बजट के साथ ‘साफ, संुदर और आधुदनक ददल्ली’ बनाने के दिए एक स्पष्ट और व्यापक 

योजना प्रसु्तत की गई है। इससे ददल्ली पर हर भारतीय को गिष होगा। 

नदल्ली का आनथिक पररदृश्य 

11. अगिे िर्ष के बजट प्रस्तािो ं पर बातचीत करने से पहिे मैं थोड़ी सी बात ददल्ली की 

अथषव्यिस्था के बारे में करना चाहता हं। ददल्ली भारत की राजधानी होने के साथ-साथ 

एक बड़ा कमदशषयि और आदथषक कें द्र भी है। ददल्ली की आदथषक ल्कस्थदत अतं्यत महत्वपूणष 

है और उसका दिकास भारत की आदथषक दिकास योजनाओ ंमें महत्वपूणष भूदमका दनभाता 

है। ददल्ली की अथषव्यिस्था में अंतराषष्टर ीय व्यापार, दित्तीय सेिाएं, िादणल्कज्यक दिकास और 

सरकारी के्षत्रो ंका बड़ा योगदान है। 

12. कोदिड-19 के दौरान आई आदथषक चुनौदतयो ं से अब ददल्ली की अथषव्यिस्था धीरे-धीरे 

उभर रही है और इसके चिते ददल्ली का GSDP प्रचदित बाजार मूल्यो ंपर िर्ष 2021-22 

के 9,04,642 करोड़ रुपये से बढ़कर 2022-23 में 10,43,759 करोड़ रूपए रहने की 

संभािना है, जो 15.38 प्रदतशत अदधक है। 

13. मैं यह भी स्पष्ट करना चाहंगा दक िर्ष 2022-23 में ददल्ली की GSDP की िास्तदिक िृल्कि 

दर 9.18 प्रदतशत रहने की संभािना है। जबदक राष्टर ीय स्तर पर यह िृल्कि दर 7.0 प्रदतशत 

रहने का आकिन है। इसका अथष है दक हम महामारी पूिष आदथषक गदतदिदधयो ंके स्तर 

पर पुनः  पहंुच रहे हैं। 
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14. उले्लखनीय है दक िर्ष 2021-22 के दौरान ददल्ली की GSDP मौजूदा कीमतो ंपर 18.50 

प्रदतशत और ल्कस्थर कीमतो ंपर 9.14 प्रदतशत बढ़ी, जो कोदिड-19 महामारी के दनयंत्रण 

के दिए दकए गए प्रभािी उपायो ंको दशाषती है। 

15. राष्टर ीय स्तर पर GDP में ददल्ली के िास्तदिक GSDP का योगदान 2011-12 में 3.94 

प्रदतशत से बढ़कर 2022-23 में 4.09 प्रदतशत होने का अनुमान है। जबदक ददल्ली देश 

की कुि आबादी का केिि 1.53 प्रदतशत है। मैं यह बताना चाहंगा दक ददल्ली की 

अथषव्यिस्था में मुख्यतः  सेिा के्षत्र का योगदान है और प्रचदित बाजार मूल्यो ंपर सकि 

राज्य मूल्यिधषन में इसका योगदान 84.84 प्रदतशत है, जबदक सेकें डरी के्षत्र का योगदान 

12.53 प्रदतशत और प्राइमरी के्षत्र का 2.63 प्रदतशत है। 

16. दित्तीय िर्ष 2022-23 में प्रचदित मूल्यो ं पर ददल्ली की प्रदत-व्यल्कि आय बढ़कर 

4,44,768 रुपए हो जाने की संभािना है। िर्ष 2021-22 में यह 3,89,529 रुपए थी। यह 

2022-23 में ददल्ली की प्रदत व्यल्कि आय में 14.18 प्रदतशत की बढ़ोतरी दशाषती है। 

दित्तीय िर्ष 2022-23 में ददल्ली की प्रदत व्यल्कि आय राष्टर ीय औसत 1,72,000 रुपए से 

करीब 2.6 गुना ज्यादा है।  

17. अध्यक्ष महोदय, ये सभी आंकड़े दशाषते हैं दक ददल्ली सरकार ने कोदिड-19 महामारी 

द्वारा उत्पन्न आदथषक चुनौदतयो ं का सफितापूिषक सामना दकया है। हमारी सरकार ने 

दपछिे 8 िर्ों में ददल्ली की अथषव्यिस्था की ल्कस्थदत में सुधार करने में एक बड़ा योगदान 

ददया है, दजसका शे्रय सरकार के अदभनि और प्रगदतशीि दृदष्टकोण को जाता है। 

18. ददल्ली की प्रदत व्यल्कि आय भारत के सभी राज्यो ंमें तीसरे स्थान पर है और 1 करोड़ से 

अदधक आबादी िािे राज्यो ंमें सबसे अदधक है। मुख्यमंत्री अरदिंद केजरीिाि जी के सत्ता 

में आने के बाद से ददल्ली देश में सबसे अदधक नू्यनतम मजदूरी िािे राज्य के रूप में 

उभरा है। इससे पता चिता है दक न केिि ददल्ली के एक आम दनिासी की औसत आय 

देश के बाकी दहस्ो ं की तुिना में अदधक है, बल्कि ददल्ली के सबसे गरीब िोगो ं की 
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नू्यनतम मजदूरी भी देश में सबसे अदधक है। यह ददल्ली के आदथषक दिकास मॉडि के 

कें द्र में है, जो यह सुदनदित करता है दक जनता की आदथषक ल्कस्थदत मजबूत बनी रहे और 

िोग अपनी आय के अनुसार दिदभन्न िसु्तओ ंको खरीदने और अपनी आदथषक जरूरतो ं

को पूरा करने में सक्षम हो।ं 

सुंशोनधत अनुमान 2022-23 

19. दित्तीय िर्ष 2022-23 के दिए 75,800 करोड़ रुपए के अनुमोददत बजट अनुमान की 

तुिना में संशोदधत बजट अनुमान, 72,500 करोड़ रुपए का है। 72,500 करोड़ रुपए का 

प्रस्तादित संशोदधत अनुमान 2021-22 में 61,172 करोड़ रुपए के िास्तदिक व्यय से 

18.52 प्रदतशत अदधक है। संशोदधत अनुमान रादश 72,500 करोड़ रूपये में राजस्व व्यय 

के दिए 53,296 करोड़ रुपए और पंूजीगत व्यय के दिए 19,204 करोड़ रुपए शादमि हैं। 

20. स्थापना व्यय और अन्य प्रदतबि देयताओ ं के दिए 2022-23 के अनुमोददत बजट 

अनुमान 32,200 करोड़ रुपए से बढ़कर संशोदधत अनुमान में 33,800 करोड़ रुपए दकए 

जाने का प्रस्ताि है। स्कीम/पररयोजनाओ ंके दिए संशोदधत अनुमान 2022-23 में 38,700 

करोड़ रुपए प्रस्तादित है। अनुमोददत बजट अनुमान में यह 43,600 करोड़ रुपए था। 

र्वर्ि 2022-23 के नलए पूरक अनुदान माुंगें 

21. महोदय, िर्ष 2022-23 के दौरान संशोदधत अनुमानो ंमें 159.17 करोड़ रुपए की दद्वतीय 

ि आल्कखरी पूरक अनुदान मांग की आिश्यकता होगी। इसदिए मैं, पूरक अनुदान मांगो ंके 

दिए सदन का अनुमोदन चाहता हं। 

22. अब,  मैं इस सदन के समक्ष अगले नर्वत्तीय र्वर्ि के नलए बजट अनुमान प्रसु्तत करता 

हुं- 
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बजट अनुमान 2023-24 

23. हमारी सरकार के सत्ता में आने से पहिे राष्टर ीय राजधानी के्षत्र ददल्ली सरकार का कुि 

व्यय 2014-15 के दौरान 30,940 करोड़ रुपए था। हमारी सरकार ने जून 2015 में 

41,129 करोड़ रुपए के अनुमादनत बजट के साथ अपना पहिा पूणष बजट पेश दकया था। 

24. अतं्यत हर्ष के साथ मैं िर्ष 2023-24 के दिए 78,800 करोड़ रुपए का बजट प्रस्तादित 

कर रहा हं, जो िर्ष 2014-15 के 30,940 करोड़ रुपए व्यय की तुिना में ढाई गुणा से 

अदधक है और िर्ष 2022-23 के संशोदधत अनुमान से 8.69 प्रदतशत अदधक है। 

25. गौरतिब है दक 2023-24 के दिए 78,800 करोड़ रुपये के बजट अनुमान में राजस्व व्यय 

के तहत 56,983 करोड़ रुपये और पंूजीगत व्यय के तहत 21,817 करोड़ रुपये का 

पररव्यय शादमि है। कुि बजट के दहसे् के रूप में पंूजीगत व्यय का दहस्ा भी इस साि 

के बजट में बढ़कर 27.68 प्रदतशत हो गया है। 21,817 करोड़ रुपये का पंूजीगत व्यय 

2014-15 में 7,430 करोड़ रुपये के पंूजीगत पररव्यय का िगभग तीन गुना है। 78,800 

करोड़ रुपये के बजट में 35,100 करोड़ रुपये स्थापना और अन्य प्रदतबि व्यय के दिए है 

और 43,700 करोड़ रुपये योजनाओ/ंप्रोग्राम्स और पररयोजनाओ ंके दिए है। 

26. अध्यक्ष महोदय, मैं यहां सदन का ध्यान आकदर्षत करना चाहता हूँ दक दपछिे आठ िर्ों में 

कें द्र सरकार द्वारा करो ंऔर शुिो ंके कें द्रीय पूि से ददल्ली के िैध दहसे् को आिंदटत 

करने के सौतेिे व्यिहार के बािजूद ददल्ली के बजट में ऐदतहादसक िृल्कि हुई है। जहां 

अन्य राज्यो ंको कें द्र सरकार द्वारा एकत्र दकए गए सभी करो ंका 42 प्रदतशत दहस्ा प्राप्त 

होता है, िही ंकरो ंके कें द्रीय पूि से ददल्ली का दहस्ा िर्ष 2001-02 से िर्ष 2022-23 तक 

325 करोड़ रुपए पर ल्कस्थर रहा है। यह ना के बराबर है, क्ोदंक ददल्ली हर साि कें द्र 

सरकार को आयकर में 1 िाख 75 हजार करोड़ रुपये से अदधक का योगदान देती है 

और करो ंके कें द्रीय पूि में ददल्ली का िैध दहस्ा िगभग 6 हजार 400 करोड़ रुपए है। 

और अगिे दित्तीय िर्ष 2023-24 के दिए  कें द्र सरकार ने करो ंके कें द्रीय पूि से ददल्ली 
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के दहसे् के रूप में 325 करोड़ रुपये भी शून्य कर ददए हैं। यह ददल्ली की जनता के साथ 

आदथषक भेदभाि और घोर अन्याय है। 

27. जून 2022 में GST मुआिजा कायषक्रम की समाल्कप्त के कारण भारत के कई राज्यो ंकी 

तरह, ददल्ली भी गंभीर रूप से प्रभादित हुई है। इस कारण राजस्व घाटा 12,000 करोड़ 

रुपये सािाना तक होने की उम्मीद है। कोदिड-19 महामारी के प्रभाि सदहत कई कारणो ं

से राज्य के राजस्व में बढ़ोतरी िाने िािे GST के िादे को पूरा नही ं दकया जा सका है। 

पररणामस्वरूप राजस्व संग्रह में कमी होने से राष्टर ीय राजधानी के्षत्र के दिदभन्न दिकास 

कायषक्रमो ं और समग्र दिकास के दिए व्यय में भारी कमी आ सकती है। हमने कें द्र 

सरकार से अपीि की है दक िह अगिे 5 िर्ों तक मुआिजा प्रदान करना जारी रखे, जब 

तक दक GST संग्रह 14 प्रदतशत िादर्षक िृल्कि दर हादसि नही ंकर िेता। 

28. िर्ष 2023-24 के दिए 78,800 करोड़ रुपए के प्रस्तादित बजट का दित्त पोर्ण 53,565 

करोड़ रुपए कर राजस्व से, 1,050 करोड़ रुपए गैर कर राजस्व से, 10,000 करोड़ रुपए 

िघु बचत ऋण से, 622 करोड़ रुपए पंूजीगत प्राल्कप्तयो ं से, 3802 करोड़ रुपए GST 

कंपनसेशन से, 3,167 करोड़ रुपए कें द्र प्रायोदजत योजनाओ ंसे और केिि 1,168 करोड़ 

रुपए भारत सरकार की अनुदान सहायता से और बाकी Opening Balance से जुटायी 

जाएगी। 

स्थानीय ननकायो ुं को नर्वत्तीय सहयोग 

29. अध्यक्ष महोदय, हमारी सरकार िर्ष 2023-24 के अनुमादनत बजट में स्थानीय दनकायो ं

को 8241 करोड़ रुपए का दित्तीय सहयोग उपिब्ध कराएगी। इसमें से 2,659 करोड़ 

रुपए स्थानीय दनकाय द्वारा योजनाओ/ं कायषक्रमो/ंपररयोजनाओ ंके दक्रयान्वयन के दिए 

संबि रादश के रूप में होगें, 2,492 करोड़ रुपए बेदसक टैक्स असाइंमेंट (BTA) के रूप 

में और 2,240 करोड़ रुपये की रादश स्थानीय दनकायो ंको स्टाम्प एिं पंजीकरण शुि 
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और एकमुश्त पादकिं ग शुि के रूप में प्रदान की गयी है। उपरोि रादश में से 850 

करोड़ रुपए स्थानीय दनकायो ंको ऋण के रूप में ददए जाएंगे।  

साफ-सुुंदर और आधुननक नदल्ली 

30. अध्यक्ष महोदय, मैं अब ददल्ली को एक ‘साफ़, संुदर और आधुदनक’ शहर में बदिने के 

दिए अपनी व्यापक योजना प्रसु्तत करने जा रहा हं। जब कोई भी भारतीय दिदेश जाता है, 

तो सबसे पहिे उसे िहां की शानदार सड़कें  और साफ-सुथरी व्यिस्था िुभाती हैं। िे 

उदचत रोड मादकिं ग, स्टर ीट साइनेज और पैदि चिने िािो ं के दिए फुटपाथ देखते हैं, 

दजसका उपयोग बचे्च या िररष्ठ नागररक या दिकिांग भी आराम से कर सकते हैं। िे चारो ं

ओर स्वच्छता का माहौि देखते हैं और यह सब उन्हें आियषचदकत करता है। िे सोचते हैं 

दक ‚हमारे देश में ऐसी सड़के क्ो ंनही ंहैं? क्ा ऐसा भारत में मुमदकन हो सकता है?‛ 

31. अध्यक्ष महोदय, यही दिचार हमारे मुख्यमंत्री अरदिंद केजरीिाि जी के दिज़न के पीछे भी 

था। तब हमने यूरोप की सड़को ंकी तजष पर ददल्ली में 8 दकिोमीटर तक की िंबाई िािी 

16 अिग-अिग सड़को ं के पुनदिषकास और सौदंयषकरण के दिए पायिट पररयोजना 

शुरू की थी। दिदभन्न प्रकार की सड़कें  जो अिग अिग ल्कस्थदतयो ंमें थी, उनको ग्लोबि 

स्टैंडडष के अनुरूप अपगे्रड और संुदर करने का यह एक प्रयास था। आपने ददल्ली में 

मोतीबाग से मायापुरी, मूिचंद जंक्शन से आश्रम चौक, राजघाट, िोधी रोड आदद के्षत्रो ंमें 

इन सड़को ंको देखा होगा। मुझे यह बताते हुए खुशी हो रही है दक ये पायिट प्रोजेर 

बहुत सफि रहे हैं। इन पायिट रोड स्टर ेच की तस्वीरें  स्थानीय दनिादसयो ंकी सेल्फी के 

साथ हर ददन सोशि मीदडया पर बड़ी संख्या में आ रही हैं। ये सड़कें  स्थानीय दनिादसयो ं

को गिष की अनुभूदत भी कराती हैं। इस सफि पहि ने सादबत कर ददया है जो हमारे 

माननीय मुख्यमंत्री जी  अक्सर कहते हैं, ‘ये हो तो सकता है, बस नीयत ठीक होनी 

चादहए।’ 
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32. महोदय, जब हम आने िािे िर्ों में देश के इदतहास में ददल्ली को ‘साफ, संुदर और 

आधुदनक शहर’ में बदिने के दिए सबसे महत्वाकांक्षी और व्यापक योजनाओ ं का 

शुभारंभ करें गे, तब हमारे मुख्यमंत्री जी के यही शब्द हमारे आदशष दसिांत और हमारे 

मागषदशषक होगें। हम इन योजनाओ ंको एक बहुत ही महत्वपूणष िर्ष में शुरू कर रहे हैं। 

इसी िर्ष में ददल्ली भारत के पहिे G20 दशखर समे्मिन की मेजबानी करेगा। इसके 

मदे्दनज़र, मैं इस बजट में कई योजनाओ ंका प्रस्ताि कर रहा हं। इनमें से कुछ प्रमुख 

योजनाएं इस प्रकार हैं- 

i. PWD के संपूणष सड़क नेटिकष  के 1400 दकिोमीटर का अपगे्रडेशन और 

सौदंयषकरण 

ii. ददल्ली के दिदभन्न दहस्ो ंमें 26 नये फ्लाईओिर/पुि/अंडरपास का दनमाषण 

iii. DMRC के सहयोग से 3 अनोखे डबि डेकर फ्लाईओिर का दनमाषण 

iv. नई 1600 प्रदूर्ण रदहत इिेल्करर क बसो ंको शादमि करना, दजसमें 100 फीडर 

बसें भी शादमि हैं 

v. ददल्ली के 57 मौजूदा बस दडपो का दिद्युतीकरण 

vi. ददल्ली में 3 दिश्वस्तरीय ISBT, 2 आधुदनक बस टदमषनि, 2 बहुमंदज़िा बस दडपो 

और 9 नये बस दडपो का दनमाषण 

vii. ददल्ली में 1400 नए और आधुदनक बस कू् शेल्टरो ंका दनमाषण 

viii. साफ यमुना के दिए छह सूत्रीय कायषयोजना 

ix. ददल्ली के तीनो ंकूड़े के पहाड़ खत्म करना 

 

33. महोदय, मैं अब इन सभी योजनाओ ंका दििरण देने के दिए कुछ समय िेना चाहंगा। 

34. ददल्ली में, सड़को ंकी मरम्मत, रखरखाि और देखभाि की दजमे्मदारी कई एजेंदसयो ंके 

पास है। अदधकांश एमसीडी (िगभग 12,703 दकमी), एनडीएमसी (िगभग 1290 दकमी) 
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और PWD (िगभग 1400 दकमी) के पास है। दुभाषग्य से एजेंदसयो ंके बीच एक सामान्य 

दृदष्टकोण और समन्वय की कमी के कारण हम अक्सर देखते हैं दक सड़कें  गंदी रहती हैं 

और पैदि यादत्रयो ंको सड़को पर गड्ो ंऔर टूटे फुटपाथो ंका सामना करना  पड़ता है। 

हमारी कई सड़को ंपर एक समान साइन बोडष और रोड मादकिं ग नही ंहै या सड़को ंसे सटे 

कचे्च दहसे् में बहुत सारी धूि है, जो चिते टर ै दफक के कारण हिा में उड़ती रहती है। 

इससे गंभीर िायु प्रदूर्ण होता है। 

35. ददल्ली में 16 सड़को ं के कायाकल्प के दिए शुरू की गई पायिट पररयोजना की 

सफिताओ ंके आधार पर ददल्ली सरकार  ने PWD के तहत 1400 दकिोमीटर सड़को ं

के अपगे्रडेशन और सौदंयीकरण के दिए एक व्यापक योजना बनाई है। इन सड़को ंको 

ददल्ली की पहचान के रूप में भी जाना जाता है। मुझे यह बताते हुए खुशी हो रही है दक 

इन सभी सड़को ंका अपगे्रडेशन और सौदंयषकरण दित्तीय िर्ष 2023-24 में पूरा कर दिया 

जाएगा। हमारा िक्ष्य इन सड़को ं को सभी के दिए सुरदक्षत, आरामदायक और 

सुदिधाजनक बनाना होगा। इस पहि के तीन प्रमुख दबंदु होगें-  

36. पहिा- PWD के अदधकार के्षत्र में आने िािी प्रते्यक सड़क पर बै्लक टॉदपंग की जाएगी। 

दित्तीय िर्ष 2023-24 के अंत तक ददल्ली में PWD के तहत पूरे 1400 दकमी सड़को ंमें 

एक भी ऐसी सड़क नही ंहोगी, जो टूटी हुई हो या उसमें गडे् हो।ं इतना ही नही,ं सभी 

PWD सड़को ंपर स्वच्छ और संुदर िेन मादकिं ग की जाएगी। अगिे दित्तीय िर्ष के अंत 

तक, ददल्ली के िोगो ंको सभी PWD सड़को ंपर, अंतरराष्टर ीय मानको ंके अनुसार, टर ै दफक 

दसग्नि पर चमचमाती िेन के दनशान और ज़ेबरा क्रॉदसंग ददखाई दें गे। हम यह भी 

सुदनदित करें गे दक इन िेन मादकिं ग और जेिा क्रॉदसंग की चमक फीकी न पड़े। इसके 

दिए हर तीन माह में इसका रंग रोगन दकया जाएगा। िही एजेंसी जो सड़क नेटिकष  का 

प्रारंदभक अपगे्रडेशन करेगी, अगिे 10 िर्ों तक इसे बनाए रखने की दजमे्मदारी भी उसी 

की होगी, तादक जिाबदेही बनी रहे। 



13 
 

37. दूसरा- पूरे 1400 दकमी PWD सड़क नेटिकष  के साथ-साथ सभी फुटपाथो ंकी पूरी तरह 

से मरम्मत की जाएगी और पैदि चिने िािो ंके दिए अदतक्रमण हटा ददया जाएगा। इन 

सड़को ंपर जहां कही ंभी सेंटर ि िजष है, उस सेंटर ि िजष की मरम्मत की जाएगी और इन 

सड़को ं के दकनारे या फुटपाथ पर जहां भी कच्चा दहस्ा होगा, िहां पेड़-पौधे िगाए 

जाएंगे। मैं बड़े भरोसे के साथ कह सकता हं दक आगामी दित्तीय िर्ष के अंत तक एक भी 

फुटपाथ या सेंटर ि िजष टूटा हुआ नही ंबचेगा। इसके अिािा, अगर सेंटर ि िजष या फुटपाथ 

पर एक फीट भी कच्ची जमीन है, तो उस पर भी पेड़-पौधे िगाकर उसे किर दकया 

जाएगा। इतना ही नही,ं फुटपाथो ंकी दनयदमत सफाई, सड़को ंके दकनारे और दडिाइडर 

पर िगाए गए पौधो ं की दनयदमत धुिाई और समय-समय पर धुिाई के साथ-साथ 

फुटपाथ और सेंटर ि िजष पर कबषस्टोन की पेंदटंग भी की जाएगी। इन ढांचो ंको संुदर बनाए 

रखने के दिए हर तीन महीने में इसके रंग रोगन की व्यापक योजना तैयार की गई है। 

38. तीसरा- PWD की सड़को ंपर धूि जमा न हो, यह सुदनदित करने के दिए सभी सड़को ं

पर दनयदमत अंतराि पर मशीनो ं द्वारा सड़को ं की सफाई और आधुदनक मशीनो ं द्वारा 

सड़को ंकी धुिाई की जाएगी। इसे हादसि करने के दिए, हम 70 मैकेदनकि रोड स्वीदपंग 

मशीन और 210 िाटर-ल्करंकिर कम एंटी-स्मॉग गन मशीन खरीदें गे, दजन्हें PWD सड़को ं

के पूरे के्षत्र को किर करने के दिए आिंदटत दकया जाएगा। हमारा प्रयास रहेगा दक 

दित्तीय िर्ष 2023-24 के अंत तक PWD की सड़को ंके एक-एक कोने की सफाई की 

जाए और िाहनो ंकी आिाजाही से धूि न जमी हो और न ही उड़ रही हो। यही समस्या 

MCD के अंतगषत आने िािी सड़को ंपर भी मौजूद है। ददल्ली में सभी सड़को ंको धूि 

मुि बनाने के दिए, ददल्ली सरकार एंटी-स्मॉग गन के साथ एकीकृत 250 िाटर 

ल्करंकिर मशीनो ंको तैनात करेगी, दजनका शहर की िायु गुणित्ता में समग्र सुधार के दिए 

आिश्यकता के आधार पर उपयोग दकया जाएगा। सरकार की यह योजना ददल्ली के िायु 

प्रदूर्ण में सड़क की धूि के योगदान (जो pm 10 के दिए 35 प्रदतशत ि pm 2.5 के दिए 

28 प्रदतशत तक हो जाता है) को भी काफ़ी हद तक कम करने में मदद करेगी। 
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39. अध्यक्ष महोदय, ददल्ली की सड़को ंके अपगे्रडेशन और सौदंयषकरण की यह पररयोजना 

10 साि की है। इस पर िगभग 19,466 करोड़ रुपये खचष का अनुमान है। आगामी 

दित्तीय िर्ष के दिए मैं इस योजना के दिए 2034 करोड़ रुपये का प्रस्ताि करता हं। 

40. मौजूदा सड़को ं के अपगे्रडेशन और सौदंयषकरण के अिािा, हमारी सरकार 26 नए 

फ्लाईओिर/ अंडरपास/ पुि पररयोजनाओ ंपर भी जोर देगी जो अभी पाइपिाइन में हैं। 

इनमें से 10 पररयोजनाएं दनमाषणाधीन हैं, 11 पररयोजनाएं दडजाइन अपू्रिि के दिए 

UTTIPEC को भेजी गई हैं और 5 पररयोजनाएं टेंडररंग की प्रदक्रया में हैं। इनमें कुछ 

ऐदतहादसक पररयोजनाएं शादमि हैं, जैसे दक सराय कािे खां से मयूर दिहार तक बारापुिा 

फेज-3 फ्लाईओिर, पंजाबी बाग और राजा गाडषन तक फ्लाईओिर और मौजूदा 

नजफगढ़ दफरनी में एदििेटेड रोड। पूरा होने पर, ये फ्लाईओिर राष्टर ीय राजधानी में 

िाखो ं दनिादसयो ंऔर पयषटको ं के दैदनक आिागमन के समय को काफी हद तक कम 

कर दें गे, साथ ही यातायात की भीड़ और िाहन प्रदूर्ण को भी कम करें गे। आमतौर पर 

हम देखते हैं दक जब दूसरे राज्यो ंमें फ्लाईओिर का दनमाषण होता है, तो दनमाषण कायष 

शुरू होने से िेकर उसके पूरा होने तक दनमाषण िागत कई गुना बढ़ जाती है। िेदकन 

ददल्ली देश का एकमात्र राज्य है जहां फ्लाईओिर के दनमाषण की िागत में िृल्कि नही ंहुई 

है, बल्कि ईमानदारी और कुशिता से काम करके सरकार ने जनता के 536 करोड़ रुपये 

बचाए हैं।  

मैं दित्तीय िर्ष 2023-24 में नई फ्लाईओिर पररयोजनाओ ंके दिए 722 करोड़ रुपये का 

प्रस्ताि करता हं। 

41. हमारी सरकार DMRC के सहयोग से ददल्ली में 3 अनोखे डबि डेकर फ्लाईओिर बना 

रही है। ये तीनो ंफ्लाईओिर भजनपुरा से यमुना दिहार, आजादपुर से रानी झांसी चौराहा 

और साकेत से पुि प्रह्लादपुर तक बनेंगे। डबि डेकर फ्लाईओिर के दनचिे डेक पर 

िाहन चिेंगे, जबदक अपर डेक पर मेटर ो चिेगी। इन फ्लाईओिरो ंको इस तरह दडजाइन 



15 
 

दकया गया है दक इसके दनमाषण में जनता के 121 करोड़ रुपये बचेंगे। मैं दित्तीय िर्ष 

2023-24 में इन तीनो ंफ्लाईओिरो ंके दिए 320 करोड़ रुपये का प्रस्ताि करता हं। 

42. मैं सड़को ं और पुिो ं की उपरोि सभी पररयोजनाओ ं के दिए 3,126 करोड़ रुपये के 

बजट प्रस्ताि करता हं। 

43. अध्यक्ष महोदय, दकसी भी प्रगदतशीि और आधुदनक शहर की पहचान दिश्वस्तरीय 

सािषजदनक पररिहन नेटिकष  से होती है। बोगोटा के पूिष मेयर और ससे्टनेबि शहरी 

दिकास के के्षत्र के जाने-माने दिचारक गुस्तािो पेटर ो ने कहा भी है- 

*‘दिकदसत देश िह नही,ं जहां गरीबो ं के पास कार हो, बल्कि िह है, जहां अमीर भी 

सािषजदनक पररिहन का उपयोग करते हो।ं’* 

पेटर ो का यह कथन माननीय मुख्यमंत्री जी की दूरददशषता के तहत दपछिे आठ िर्ों में 

ददल्ली के सािषजदनक पररिहन के्षत्र में दकए गए कायों के संबंध में बहुत मायने रखता है। 

यदद भारत को दिकदसत राष्टर  बनाना है तो हमें सभी बड़े शहरो ंकी सािषजदनक पररिहन 

व्यिस्था को इस हद तक आधुदनक बनाना होगा दक अमीर िोग भी इनका उपयोग करने 

में सहज और गौरिाल्कन्वत महसूस करें । 

44. मुझे यह बताते हुए हर्ष हो रहा है दक दपछिे 8 िर्ों में हमने ददल्ली की पूरी सािषजदनक 

पररिहन व्यिस्था को मजबूत और आधुदनक बनाया है। ितषमान में ददल्ली के सािषजदनक 

पररिहन के बेड़े में 7,379 बसें हैं। ददल्ली के इदतहास में यह अब तक की सिाषदधक 

संख्या है। ये बसें 600 से अदधक मागों पर चि रही हैं। इनमें 300 इिेल्करर क बसें भी 

शादमि हैं, दजनकी संख्या िर्ष 2023 के अंत तक 1900 (1800 बसें 12 मीटर िंबी और 

100 बसें 9 मीटर िंबी) हो जाएगी। इससे काबषन डाईऑक्साइड (CO2) के उत्सजषन में 

िगभग 1 िाख 7 हजार टन की कमी आएगी। िर्ष 2023 के अंत तक सभी राज्यो ंकी 

तुिना में ददल्ली के पास इिेल्करर क बसो ंका सबसे बड़ा बेड़ा होगा। 
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45. िर्ष 2025 के अंत तक ददल्ली में 10 हजार 480 बसो ंका बेड़ा होगा। हमारा दिजन दसफष  

बसो ंकी संख्या बढ़ाने तक ही सीदमत नही ंहै, बल्कि यात्रा को प्रदूर्ण मुि बनाना भी है। 

इसदिए 2025 तक ददल्ली के बेड़े में 80 प्रदतशत (8,280 बसें) इिेल्करर क बसें होगंी और 

ददल्ली दुदनया के बड़े शहरो ंकी कतार में शादमि हो जाएगी। इसका पररणाम यह होगा 

दक ददल्ली में हर साि िगभग 4 िाख 60 हजार टन काबषन डाईऑक्साइड (CO2) का 

उत्सजषन कम होगा। इससे ददल्ली के प्रदूर्ण को कम करने में बड़ी मदद दमिेगी। 

46. अध्यक्ष महोदय, अक्सर यह दशकायत की जाती है दक ददल्ली की सािषजदनक पररिहन 

व्यिस्था में शादमि मेटर ो और बस दोनो ंकी सबसे बड़ी समस्या िास्ट-माइि कनेल्करदिटी 

है। घर या ऑदफ़स के दिए सस्ता ि सुदिधाजनक फस्टष या िास्ट माइि कनेल्करदिटी 

उपिब्ध नही ंहोने के चिते दनजी िाहनो ंका ज्यादा इसे्तमाि होता है। इसी को ध्यान में 

रखते हुए पररिहन दिभाग ने Scientific Route Rationalisation study करिाई और 

िास्ट-माइि कनेल्करदिटी मागों का एक व्यापक सेट तैयार दकया है। यह ददल्ली के मेटर ो 

और बस नेटिकष  के सभी प्रमुख कें द्रो ंको एक साथ जोड़ेगा। मुझे यह घोर्णा करते हुए 

बड़ी प्रसन्नता हो रही है दक ददल्ली के इदतहास में पहिी बार िास्ट माइि कनेल्करदिटी को 

बढ़ािा देने दिए एक समदपषत ‘मोहल्ला बस योजना’ आगामी दित्तीय िर्ष में शुरू की 

जाएगी। इन मागों पर केिि 9 मीटर िंबाई की प्रदूर्ण रदहत इिेल्करर क बसें चिाई 

जाएंगी। इन बसो ंमें दकराया किेक्शन मैकेदनज्म को ‚कॉमन मोदबदिटी काडष‛ यादन ‚िन 

ददल्ली काडष‛ के माध्यम से बाकी सािषजदनक पररिहन व्यिस्था के साथ जोड़ा जाएगा। 

आगामी दित्तीय िर्ष में 100 इिेल्करर क ‘मोहल्ला बसें’ शुरू होगंी, दजनकी संख्या अगिे 3 

िर्ों में बढ़कर 2180 हो जाएंगी। इससे िास्ट माइि कनेल्करदिटी और मजबूत हो 

जाएगी। 

47. अगिे 12 िर्ों में ददल्ली में इिेल्करर क बसो ं के मद में 28,556 करोड़ रुपये खचष का 

अनुमान है। मैं आगामी दित्तीय िर्ष के दिए ददल्ली सरकार की बस सेिाओ ंके दिए 3,500 

करोड़ रुपये के बजट का प्रस्ताि करता हं। 
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48. महोदय, हमारा उदे्दश्य केिि ददल्ली के बस बेड़े को बढ़ाना ही नही,ं बल्कि सभी 

सुदिधाओ ंके साथ यादत्रयो ंकी सेफ्टी और दसकु्ररटी के िैदश्वक मानको ंके अनुरूप पूरी 

सािषजदनक पररिहन व्यिस्था का आधुदनकीकरण करना भी है। मदहिा यादत्रयो ंकी सुरक्षा 

को ध्यान में रखते हुए हमारी सभी नई बसें फैरर ी दफटेड जीपीएस, 3 CCTV कैमरे और 

10 पैदनक बटन की सुदिधा से िैस होकर आ रही हैं। ये बसें कश्मीरी गेट ल्कस्थत 

अत्याधुदनक सेंटर िाइज्ड कमांड और कंटर ोि सेंटर के साथ रीयि टाइम में संचादित होती 

हैं। प्रते्यक बस में यादत्रयो ंकी सुरक्षा के दिए माशषि भी तैनात दकया गया है।  

49. अध्यक्ष महोदय, जैसा की मैंने पहिे कहा, हमारा िक्ष्य ददल्ली की 80 प्रदतशत बसो ंको 

2025 तक इिेल्करर क बसो ंमें पररिदतषत करना है। इसीदिए इिेल्करर क बसो ं के आने से 

पहिे सभी दडपो का दिद्युतीकरण जरूरी है। इसमें अपस्टर ीम Electricity grid का 

अपगे्रडेशन, हाई टेंशन पािर िाईन दबछाना और हर बस दडपो पर सब-से्टशन स्थादपत 

करना शादमि है। इस ददशा में सभी 57 बस दडपो में युिस्तर पर काम शुरू हो चुका है। 

इनमें से 3 दडपो का दिद्युतीकरण पूरा हो चुका है, 17 का जून 2023 तक पूरा हो जाएगा 

और ददसंबर 2023 तक सभी 57 दडपो का दिद्युतीकरण हो जाएगा।  

ददल्ली सरकार इस पूरी पररयोजना पर 1500 करोड़ रुपए खचष करेगी। 

50. अध्यक्ष महोदय, दकसी भी सािषजदनक पररिहन प्रणािी का उदे्दश्य यादत्रयो ंकी सेिा करना 

है। सािषजदनक पररिहन का उपयोग बढ़ाने के दिए सभी िगों के यादत्रयो ंके अनुभिो ंको 

महत्व देना आिश्यक है। मुझे यह घोर्णा करते हुए खुशी हो रही है दक आगामी दित्तीय 

िर्ष में ददल्ली के सािषजदनक पररिहन का बुदनयादी ढाूँचा दिश्व स्तरीय सुदिधाओ ंके साथ 

आधुदनक बनाने के दिए पूरी तरह से तैयार है। इस संबंध में ददल्ली सरकार की प्रमुख 

पररयोजनाएं इस प्रकार हैं- 

पहला: - 3 दिश्वस्तरीय ISBTs का दिकास दकया जाएगा। आनंद दिहार और सराय कािे 

खां ल्कस्थत ISBT, बस नेटिकष , RRTS और पास के रेििे से्टशन का उपयोग 
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प्रदतददन िाखो ंिोग  करते हैं।  ददल्ली सरकार ने PPP मॉडि के माध्यम से इन 

दोनो ंISBT के पुनदिषकास के दिए DMRC के साथ साझेदारी की है, दजनमें हिाई 

अड्ो ं की तजष पर सुदिधाएं होगंी। इसदिए इन पुनदिषकदसत ISBTs को ‘बस 

पोट्षस’ भी कहा जा सकता है। यादत्रयो ंको कई सुदिधाएं प्रदान करने के अिािा, 

इन बस पोट्षस में िादणल्कज्यक पररसर भी होगें, जो रोजगार पैदा करने में भी मदद 

करें गे।  

द्वारका में भी इसी तजष पर एक नया दिश्वस्तरीय ISBT बनेगा। 

दूसरा:-  ददल्ली में जल्द ही हररनगर और िसंत दिहार में दो अनूठे बहुमंदजिे बस दडपो 

बनाए जाएंगे। NBCC के साथ साझेदारी में दिकदसत ये भारत के पहिे 

बहुमंदज़िा बस दडपो होगें, दजनमें 6 मंदज़ि तक बसें खड़ी की जा सकें गी। बस 

पादकिं ग की क्षमता बढ़ाने के अिािा इन बहुमंदज़िा दडपो में शानदार िादणल्कज्यक 

पररसर भी बनेंगे। इससे ददल्ली की आदथषक गदतदिदध को बढ़ािा दमिेगा और 

रोजगार के अिसर पैदा होगें। 

तीसरा- घरेिू बस यादत्रयो ंकी संतुदष्ट और सुदिधा को ध्यान में रखते हुए पररिहन दिभाग 

ने नेहरू पे्स और नजफगढ़ में DMRC के सहयोग से सभी सुदिधाओ ं से 

पररपूणष दो आधुदनक बस टदमषनि बनाने का दनणषय दिया गया है। आने िािे 

िर्ों में शेर् बस टदमषनिो ं को भी जल्द ही आधुदनक सुदिधाओ ं के साथ 

पुनदनषदमषत दकया जाएगा। 

चौथा- ददल्ली में 9 नए बस दडपो का दनमाषण जोरो ंपर है, दजसे अगिे साि तक पूरा कर 

दिया जाएगा। इससे ददल्ली में चिने िािी बसो ंकी क्षमता में काफी दिस्तार होगा। 

51. अध्यक्ष महोदय, पररिहन व्यिस्था में इन ऐदतहादसक पररितषनो ं के साथ ही हम पूरी 

ददल्ली में 1400 नए और आधुदनक बस कू् शेल्टर (BQS) भी बनिाने जा रहे है। इनमें 

बस यादत्रयो ं के दिए आरामदायक शेल्टर  के साथ-साथ रूट मैप ि बसो ं के आगमन 
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समय को दशाषती हुई दडदजटि स्क्रीन भी होगंी। G20 दशखर समे्मिन के मदे्दनज़र 

ददल्ली सरकार यह कायष चरणबि तरीके से पूरा करेगी। 

 

52. ददल्ली की िाइफ िाइन यमुना जी का गहरा सांसृ्कदतक और धादमषक महत्व भी है। 

इसदिए, ददल्ली को एक ‘साफ, संुदर और आधुदनक शहर’ के रूप में दिकदसत करने के 

दकसी भी प्रयास में यमुना की सफाई और जीणोिार को सबसे आगे रखा जाना चादहए। 

दपछिे 8 िर्ों में शुरू दकए गए कई प्रयासो ं के आधार पर ददल्ली सरकार यमुना को 

साफ करने के दिए छह सूत्रीय कायषयोजना पर काम कर रही है। इसमें दनम्नदिल्कखत दबंदु 

शादमि हैं- 

       पहिाः  नए एसटीपी/डीएसटीपी का दनमाषण और मौजूदा एसटीपी का अपगे्रडेशन- 

सरकार का िक्ष्य िर्ष 2023-24 में सीिेज टर ीटमेंट क्षमता को 258 MGD बढ़ाना है। 

पररणामस्वरूप, माचष 2024 तक ददल्ली जि बोडष की कुि सीिेज टर ीटमेंट क्षमता 632 

MGD से बढ़ाकर 890 MGD  कर दी जाएगी। यह एक िर्ष में 41 प्रदतशत की बड़ी 

िृल्कि होगी। 

        दूसराः  शत प्रदतशत घरो ं तक सीिर कनेल्करदिटी- मुख्यमंत्री मुफ्त सीिर कनेक्शन 

योजना के तहत ददल्ली सरकार अनदधकृत कािोदनयो ंको मुफ्त घरेिू सीिर कनेक्शन 

प्रदान कर रही है। इस योजना के तहत प्रते्यक घर को सीिर कनेक्शन सुदनदित करने 

के दिए अगिे िर्ष 570 अनदधकृत कॉिोदनयो ंमें सीिर नेटिकष  स्थादपत दकया जाएगा। 

इन सभी कॉिोदनयो ंमें घर-घर सीिर कनेक्शन दनः शुि ददए जाएंगे। इस दित्तीय िर्ष 

में सीिर कनेल्करदिटी िािी कुि कॉिोदनयो ंकी संख्या 747 से बढ़कर 1317 (41 से 

बढ़कर 73 प्रदतशत तक) हो जाएगी। उले्लखनीय है दक 2014 तक ददल्ली में केिि 

227 कॉिोदनयां (मात्र 13 प्रदतशत) सीिर नेटिकष  से जुड़ी थी।ं  

तीसराः  सीिर नेटिकष  की दडदसल्कलं्टग- इसके तहत 90km  टर ंक और पेररफेरि सीिर 

िाइनो ंकी दडदसल्कलं्टग की जाएगी। 
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चौथाः  नािो ंको टर ैप और डायिटष करना- इसके तहत झुग्गी-झोपदड़यो ं से नािो ंको टर ैप 

एिं डायिटष कर मुख्य सीिर नेटिकष  से जोड़ा जाएगा। 

पांचिां: प्रदूर्ण फैिाने िािी औद्योदगक इकाइयो ं को कंफदमिंग एररया में दशफ्ट दकया 

जाएगा। 

छठाः  यमुना नदी में प्रदूर्ण कम करने के दिए Major Drains की टर ै दपंगः  Najafgarh 

Drain, Supplimentary Drain और Shahadara Drain के साथ-साथ इनसे जुड़े 

छोटे नािो ंको भी टर ैप दकया जा रहा है। यमुना नदी में दगरने िािे अन्य प्रमुख नािो ं

को भी टर ैप दकया जा रहा है।  

53. यमुना को साफ करने के दिए छह सूत्रीय कायषयोजना के चिते ददल्ली में टर ीटेड सीिेज 

की मात्रा 2015 में 373 MGD से बढ़कर माचष 2024 तक िगभग 890 MGD  हो 

जाएगी। यह आठ िर्ों में िगभग 250 प्रदतशत की िृल्कि है। 

54. अध्यक्ष महोदय, ददल्ली को एक ‘साफ़, संुदर और आधुदनक शहर’ बनाने की हमारी 

योजना के अंदतम और सबसे महत्वपूणष प्रयासो ंमें से एक ददल्ली में कूड़े के तीन पहाड़ो ंसे 

संबंदधत है। यह दुभाषग्यपूणष है दक पूिष के तीनो ंनगर दनगम (ददक्षण, पूिष और उत्तरी) को 

स्वच्छ भारत रैं दकंग में िगातार दनचिे 10 स्थानो ंमें जगह दमिी। इसका बड़ा कारण कूड़े 

के तीन दिशाि पहाड़ थे। हािांदक कुछ िर्ों से इन पहाड़ो ंको साफ करने के प्रयास चि 

रहे हैं, िेदकन अनुमान हैं दक मौजूदा गदत से इन्हें साफ करने में 197 साि िग जाएंगे। 

यह अस्वीकायष है। 

55. माननीय मुख्यमंत्री जी के प्रयासो ंसे ददल्ली सरकार ने कूड़े के इन पहाड़ो ंको साफ करने 

के दिए MCD के साथ दमिकर काम करने का दनणषय दिया है। हम MCD के साथ 

दमिकर दो साि के भीतर कूड़े के तीनो ंपहाड़ो ंका अंत सुदनदित करें गे। ददसंबर 2023 

तक ओखिा िैंडदफि, माचष 2024 तक भिस्वा िैंडदफि और ददसंबर 2024 तक 

गाजीपुर िैंडदफि को पूरी तरह साफ कर दें गे। ददल्ली को साफ, संुदर और आधुदनक 



21 
 

ददल्ली बनाने में मदद करने के दिए दित्तीय िर्ष 2023-24 में MCD को 850 करोड़ रुपए 

के ऋण का प्रस्ताि करता हं। 

        महोदय कूड़े के ये तीनो ंपहाड़ हटाना एमसीडी के दिए कभी बेशक कदठन काम रहा हो, 

िेदकन हम इसके दिए संकल्प बि हैं और इसका नतीजा ददखने भी िगा है। इस मौके 

पर एक शेर उपयुि िग रहा है दक- 

*जो कामयाबी हानसल करने का जुनून रिते हैं,* 

*र्वो समुंदर पर भी पत्थर का पुल बना देते हैं।* 

56. महोदय, मुझे दिश्वास है दक ददल्ली को साफ, संुदर और आधुदनक बनाने के दिए उपरोि 

योजना अब तक का सबसे व्यापक और महत्वाकांक्षी प्रयास है। यह पूरे देश के दिए 

पे्ररणा का स्रोत है। साथ ही बड़े शहरो ंके दिए संभािनाओ ंऔर आशा की नई दकरण है।  

lsDVksjy ctV 

नशक्षा 

57. अध्यक्ष महोदय, मैं अब दशक्षा दिभाग से संबंदधत कुछ प्रमुख प्रस्ताि आपके सामने रखना 

चाहता हं। 

       अध्यक्ष महोदय, हर व्यल्कि, हर पररिार, हर राज्य, हर देश खुशहाि बनने के दिए कड़ी 

मेहनत कर रहा है। दुदनया भर में सरकारें  अपने नागररको ंको समृि बनाने के दिए नई 

पहि, निाचार के साथ-साथ शांदत प्रयासो ंका भी सहारा िे रही हैं। माननीय मुख्यमंत्री जी 

ने दशक्षा को हर इंसान की खुशहािी का माध्यम माना है। उन्होनें बार-बार यह संदेश 

ददया है दक पररिार और बच्चो ंकी खुशहािी का एक मात्र जररया दशक्षा ही है। अब ददल्ली 

में बच्चो ंको अच्छी दशक्षा देने के दिए बहुत ज्यादा पैसा खचष करने की जरूरत नही ंहै। 



22 
 

ददल्ली सरकार सभी बच्चो ंको गुणित्तापूणष दशक्षा प्रदान करने के दिए प्रदतबि है और 

दपछिे 8 िर्ों में हमने जो भी िादा दकया है, उसे पूरा दकया। 

58. अरदिंद केजरीिाि जी का दशक्षा मॉडि अब दसफष  सरकारी सू्कि की अच्छी दबल्कडंग 

बनाने और परीक्षा में अचे्छ पररणाम िाने से कही ंआगे दनकि चुका है। ददल्ली सरकार ने 

हर साि दशक्षा के दिए सबसे ज्यादा बजट आिंदटत दकया है। हमारे सू्किो ंमें उतृ्कष्ट 

सुदिधाएं हैं और हमने दशक्षको ंके दिए प्रदशक्षण के सिोत्तम अंतरराष्टर ीय और राष्टर ीय स्तर 

के मानक भी पेश दकए हैं। आज हर भारतीय के दिए यह गिष की बात है दक दुदनया भर 

में जब भी सरकारी सू्किी दशक्षा व्यिस्था में उतृ्कष्टता की बात होती है तो सबसे पहिे 

ददल्ली के सरकारी सू्किो ंका उदाहरण ददया जाता है। कोई सोच भी नही ंसकता था दक 

नू्ययॉकष  टाइम्स जैसा जाना माना अंतरराष्टर ीय समाचार पत्र अपने पहिे पने्न पर भारत के 

बेहतरीन दशक्षा मंत्री की तस्वीर के साथ ददल्ली सरकार के सू्किो ंकी सफिताओ ंको 

प्रकादशत करेगा। 

59. अध्यक्ष महोदय, न केिि ददल्ली, बल्कि भारत और संभितः  पूरी दुदनया के दिए 2022-

23 का यह शैक्षदणक सत्र पहिा सामान्य शैक्षदणक सत्र रहा है, जो कोदिड-19 महामारी 

की भयािहता के बाद से दबना दकसी बाधा के आगे बढ़ा है। दुदनया की कोई भी सरकार 

और दशक्षा व्यिस्था कोदिड के असर से बच नही ंपाई है। मैं गिष के साथ कहना चाहंगा 

दक 2020 से पहिे केजरीिाि सरकार ने जो कदम उठाए, उससे हमें िह आधार दमिा, 

दजससे हम इन दिपरीत पररल्कस्थदतयो ंमें भी अपने बच्चो ंकी पढ़ाई पर नकारात्मक प्रभाि  

कम हुआ । 

60. संके्षप में हम कह सकते हैं दक तकनीक की मदद से, मेदडटेशन के माइंडफुिनेस 

अभ्यास और माता-दपता और दशक्षको ंके सहयोग से, हमारे बच्चो ंने न केिि तनाि पर 

दनयंत्रण रखा बल्कि पूरे कोरोना काि में दशक्षा से भी जुड़े रहे। उन्होनें बोडष परीक्षा, 

इंजीदनयररंग और मेदडकि प्रिेश परीक्षाओ ंमें शानदार प्रदशषन दकया। अध्यक्ष महोदय, 



23 
 

इन प्रयासो ंका नतीजा यह है दक ददल्ली के  सरकारी सू्किो ंने 12िी ंकक्षा में 98 प्रदतशत 

पररणाम प्राप्त दकए हैं। इसके अिािा JEE MAINS  में 493 और NEET में 648 बचे्च 

कामयाब हुए हैं। 

61. मुझे यह बताते हुए खुशी हो रही है दक Entrepreneurship  mindset curriculum  के 

12िी ंकक्षा के छात्रो ंके पहिे बैच में से 56 छात्रो ंने Business Blasters पहि के माध्यम 

से उद्यमशीिता में अपनी योग्यता सादबत की और ददल्ली सरकार के शीर्ष 7 

दिश्वदिद्याियो ंमें BBA और B.TECH जैसे पाठ्यक्रमो ंमें सीधे दाल्कखिा  पाया । मुझे दिश्वास 

है दक ये बचे्च न केिि अपने दिए नई ददशा तय  करें गे बल्कि इस प्रयोग से देश की उच्च 

दशक्षा को भी नया आयाम दमिेगा। 

 

62. इसी तरह 2021 से िागू देशभल्कि पाठ्यक्रम भी हमारे बच्चो ंको इस बात के दिए पे्रररत 

कर रहा है दक िे हर भारतीय को जादत और धमष के चशे्म से नही,ं बल्कि मानिता के 

नजररए से देखें। यह पाठ्यक्रम हमारे बच्चो ंको देश के प्रदत अपनी दजमे्मदाररयो ंको सही 

मायने में समझने और दनभाने का व्यािहाररक प्रदशक्षण दे रहा है। 

 

63. िर्ष 2022-23 ददल्ली की दशक्षा के दिए और भी कई मायनो ं में उले्लखनीय रहा है। 

शहीद-ए-आजम भगत दसंह को समदपषत ददल्ली के पहिे आिासीय Armed Forces 

Preparatory School का उद्घाटन नजफगढ़ के झाडौदा किां गांि में हुआ । ितषमान 

में इस सू्कि में 160 बचे्च पढ़ रहे हैं, जो जल्द ही armed forces में शादमि होकर 

मातृभूदम की सेिा करें गे। इसके अिािा Delhi Model Virtual School भी एक सफि 

प्रयोग के तौर पर सामने आया है। सचे्च अथों में यह  देश का पहिा िचुषअि सू्कि है।  

इसके पहिे बैच में गोिा, कनाषटक, ओदडशा, केरि, राजस्थान, महाराष्टर , मध्य प्रदेश 

सदहत 14 राज्यो ंके छात्र शादमि हैं।  
 

64. अध्यक्ष महोदय, दशक्षको ं और principals का प्रदशक्षण केजरीिाि सरकार के दशक्षा 

मॉडि का अदभन्न अंग है। हमने इस िर्ष 98 principals को प्रदशक्षण के दिए IIM 



24 
 

अहमदाबाद भेजा है, जबदक हमारे 56 principal और दशक्षक-प्रदशक्षक leadership 

training  के दिए Cambridge गए थे। यदद राजनीदतक संकीणषता आड़े नही ंआती तो 

60 प्राथदमक दशक्षको ं को भी Early Childhood and primary schooling में दिश्व 

स्तरीय प्रदशक्षण के दिए दफनिैंड भेजा गया होता। मुझे यह कहते हुए गिष हो रहा है दक 

केजरीिाि सरकार के कायषकाि में दफनिैंड, दसंगापुर और Cambridge में 1410 

principals, दशक्षको ं और दशक्षक-प्रदशक्षको ं ने दिश्व स्तरीय प्रदशक्षण प्राप्त दकया है। 

हमारे देश के इदतहास में दकसी भी सरकार ने इतने बड़े पैमाने पर दशक्षको ं और 

principals का अंतरराष्टर ीय प्रदशक्षण शायद ही कराया हो। अब तक हमारे 1247 

principals ने IIM अहमदाबाद से और 61 principals ने IIM िखनऊ से प्रदशक्षण दिया 

है। इस दिर्य में मैं यह भी बताना चाहंगा दक दिदेशो ंके साथ-साथ हमने अपने दशक्षको ं

को दशक्षा के नए मॉडि का अध्ययन करने और समझने के दिए दत्रपुरा से गुजरात और 

कश्मीर से तदमिनाडु तक दिदभन्न राज्यो ंमें भी भेजा है। 

 

65. अध्यक्ष महोदय, 2015 में केजरीिाि सरकार बनने के बाद से अब तक हमने सीधी भती 

के माध्यम से 24,144 दशक्षको ंकी दनयुल्कि की है। इतने कम समय में इतना बड़ा भती 

अदभयान दकसी भी राज्य में पहिे कभी नही ंहुआ। . 

 

66. अध्यक्ष महोदय, हम दित्तीय िर्ष 2023-24 में दशक्षा में उतृ्कष्टता और निाचार की इसी 

भािना को कई नई योजनाओ ंऔर कायषक्रमो ं के माध्यम से जारी रखेंगे। जैसा दक मैंने 

पहिे कहा था, िर्ष 2018 में सभी दशक्षको ंको टेबिेट देना एक दूरदशी कदम था। इस 

कदम के महत्व को महसूस करते हुए मैं प्रस्ताि करता हं दक चंूदक दपछिे टैबिेट अब 

चार साि से अदधक पुराने हैं इसदिए हम अपने सभी दशक्षको ं (दनयदमत, अदतदथ और 

अनुबंधात्मक सदहत), िाइस दपं्रदसपि, दपं्रदसपि और DDEs  को नए टैबिेट प्रदान 

करें गे। 
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        इसके साथ ही हम चरणबि तरीके से हर सू्कि में कम से कम 20 नए कंपू्यटर भी 

उपिब्ध कराएंगे तादक इन उपकरणो ंकी मदद से नई अिधारणाओ ंको दशक्षा में  शादमि 

दकया जा सके और साथ ही  शैदक्षक मूि्यांकन में भी इजाफा दकया जा सके। िर्ष 2023-

24 में हम इन उपकरणो ंको 350 सू्किो ंमें उपिब्ध कराएंगे। 

67. Dr. Ambedkar Schools of Specialized Excellence (SoSE) की शुरुआत 2021 में 

20 सू्किो ंके साथ हुई थी। हम आने िािे साि में इसे बढ़ाकर 37 कर दें गे। अब इनमें 

करीब 10 हजार बचे्च पढ़ सकें गे। हमारा िक्ष्य है दक ददल्ली का प्रते्यक बच्चा, दजसके पास 

दिदशष्ट प्रदतभा है, िह अपने घर के दनकटतम दकसी SoSE में प्रिेश पाने में सक्षम हो। ये 

सभी सू्कि ददल्ली बोडष ऑफ सू्कि एजुकेशन से affiliate  होगें। 

 

68. SoSE में दिशेर्ज्ञताओ ं को िैदश्वक पररिेश को ध्यान में रखते हुए दडज़ाइन की गई है। 

इसदिए हम इन सू्किो ंमें बच्चो ंको फ्रें च, जमषन, जैपनीज और से्पदनश भार्ाएूँ  भी पढ़ा रहे 

हैं। इनके साथ इस पायिट प्रोजेर से दमिी सीख के आधार पर हम आने िािे िर्ों में इसे 

सभी सू्किो ंमें िागू करने पर दिचार करें गे। 
 

69. मुझे यह बताते हुए खुशी हो रही है दक SoSE के तहत STEM - यानी साइंस, टैकनोिॉजी, 

इंजीदनयररंग और गदणत में दिशेर्ज्ञता के पहिे बैच के 676 बचे्च ददल्ली सू्कि दशक्षा बोडष  

द्वारा आयोदजत 12िी ंबोडष परीक्षा में शादमि होगें। इनमें से 253 दिद्यादथषयो ंने JEE MAINS 

की परीक्षा दी और िगभग 50 प्रदतशत यानी 114 ने JEE Advance के दिए क्वािीफाई 

दकया है। 
 

70. अध्यक्ष महोदय, मैं आपका ध्यान इस तथ्य की ओर ददिाना चाहता हं दक देश में पहिी 

बार सू्कि और उद्योग दमिकर काम करें गे। केजरीिाि सरकार ने  हमारे बच्चो ंके बेहतर 

भदिष्य के दनमाषण के दिए 12 नए School of Applied Learning शुरू दकए हैं। इन 

सू्किो ंमें न केिि पारंपररक दिर्य होगें बल्कि छात्रो ंको अपना कौशि दिकदसत करने के 

पयाषप्त अिसर प्रदान करने के दिए एक पेशेिर औद्योदगक सेटअप भी होगा। ये सू्कि 
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ददल्ली सू्कि दशक्षा बोडष से संबि होगें। इन सू्किो ंमें कक्षा 9िी ं से उच्च गुणित्ता िािे 

कौशि दिर्य भी अदनिायष रूप से शुरू दकए जाएंगे। हर  बच्चा कक्षा 9िी ंऔर 10िी ंमें 

तीन-तीन कौशि दिर्य और कक्षा 11िी ं और 12िी ं में एक-एक कौशि दिर्य का 

अध्ययन करेगा। इस पहि का उदे्दश्य यह है दक हर बचे्च को पारंपररक दिर्यो ंके साथ-

साथ ऐसे कौशि भी सीखने चादहए जो उसे नए जमाने की चुनौदतयो ंके दिए तैयार करें । 

हमारा मानना है दक आने िािे समय में ददल्ली सरकार के School of Applied 

Learning ज्ञान, कौशि और ऐदटटूड के साथ समग्र दशक्षा का नया मॉडि प्रसु्तत करें गे । 
 

71. महोदय, हम सभी जानते हैं दक MCD के सू्कि ददल्ली सरकार के फीडर सू्कि हैं। इन 

सू्किो ंके िगभग 1 िाख 80 हज़ार बचे्च हर साि ददल्ली सरकार के सू्किो ंमें छठी कक्षा 

में प्रिेश िेते हैं। 2016 में हमने पाया दक छठी कक्षा के 76 प्रदतशत बचे्च अपनी दकताबें भी 

नही ंपढ़ सकते थे। ददल्ली सरकार के 'चुनौती' और 'दमशन बुदनयाद' कायषक्रमो ंके माध्यम 

से हम बच्चो ं के पढ़ने, दिखने और गदणत की बुदनयादी क्षमताओ ं को बढ़ाने का प्रयास 

करते हैं । यह दसिदसिा हर साि चिता है। इसदिए, इस िर्ष से हम राष्टर ीय दशक्षा नीदत 

2020 में सुझाए गए  ‚सू्कि काम्प्पे्क्स‛ पर काम करें गे। ददल्ली सरकार के सू्कि अपने 

सभी फीडर सू्किो ंऔर के्षत्र की आंगनिादड़यो ंको साथ िेकर चिेंगे तादक सभी बच्चो ंका 

मूिभूत कौशि दिकदसत हो सके ।तादक जब बच्चा छठी कक्षा में ददल्ली के सरकारी सू्कि 

में दाल्कखि हो, तो उसकी सीखने की क्षमता उसकी क्लास के अनुसार  हो। 

 

72. ददल्ली सरकार ने दपछिे पांच िर्ों में कई अत्याधुदनक खेि पररसर दिकदसत दकए हैं। 

इनमे कैर (नजफगढ़) में अंतराषष्टर ीय खेि पररसर, मंुढेिा खेि पररसर और पहिादपुर खेि 

पररसर शादमि हैं। कुछ प्रस्तादित पररयोजनाओ ंमें एक कुश्ती छात्रािास और छत्रसाि 

से्टदडयम में दसंथेदटक टर ैक की relaying, राजीि गांधी से्टदडयम का अपगे्रडेशन  और 

त्यागराज से्टदडयम में Squash सेंटर का दनमाषण शादमि है। भदिष्य में सरकार नजफगढ़ 

के समसपुर खािसा में एक Multipurpose Sports Complex  दिकदसत करने की 
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योजना बना रही है।  इसके दिए 35 एकड़ भूदम पहिे ही आिंदटत की जा चुकी है। दपछिे 

8 िर्ों में सरकार ने ल्कखिादड़यो ंको प्रोत्सादहत करने के दिए अपनी दिदभन्न योजनाओ ंके 

माध्यम से 9,000 से अदधक ल्कखिादड़यो ंको 110 करोड़ की रादश दितररत की है।  

 

73. महोदय, मैं दित्तीय िर्ष 2023-24 में दशक्षा के्षत्र के दिए 16 हज़ार 575 करोड़ रुपये के 

बजट का प्रस्ताि करता हं। 

 

पयािर्वरि और र्वन 

74.  अध्यक्ष महोदय, अथिषिेद में "माता भूदमः  पुत्रोऽहं पृदथव्याः " का उले्लख है। माननीय 

मुख्यमंत्री जी के नेतृत्व में ददल्ली सरकार ने दपछिे 8 िर्ों में यह सुदनदित करने के 

दिए सभी प्रयास दकए हैं दक हम ददल्ली की प्रकृदत और पयाषिरण के साथ िैसा ही 

व्यिहार करें , जैसा हम अपनी मां के साथ करते हैं।  िैसा ही से्नह और देखभाि करें  

तादक िे अनंतकाि तक हमारे साथ रहे। 

 

75. मुझे सदन को यह बताते हुए खुशी हो रही है दक ददल्ली सरकार और ददल्ली की जनता 

की मेहनत की बदौित दपछिे 8 साि में दकए गए प्रयासो ंके शानदार पररणाम ददखने 

िगे हैं। ददल्ली की हिा में पीएम-10 की मौजूदगी साि 2014 में 324 पीपीएम थी, जो 

2022 में घटकर 223 पीपीएम रह गई है। इसी तरह ददल्ली की हिा में पीएम-2.5 की 

मौजूदगी 2014 में 149 पीपीएम थी, जो 2022 में कम होकर 103 पीपीएम हो गई है। 

दपछिे 8 िर्ों में पीएम-10 और पीएम-2.5 दोनो ंकी मात्रा  में 30% से अदधक की 

कमी आई है। इन आंकड़ो ंसे साफ है दक 2014 के मुकाबिे ददल्ली की हिा में प्रदूर्ण 

30 फीसदी कम हुआ है। 

 

76. दपछिे कुछ िर्ों में "गंभीर" िायु गुणित्ता िािे ददनो ंकी संख्या में भी भारी कमी आई 

है।  2016 में यह 26 ददन थे जो दक 2022 में घटकर मात्र 6 ददन रह गए । इस अिदध 

के दौरान ‚अच्छी‛ से ‚मध्यम‛ िायु गुणित्ता िािे ददनो ंकी संख्या में भी िृल्कि हुई है। 



28 
 

यह 109 से बढ़कर 163 ददन हो  गए हैं।  स्पष्ट है दक ददल्ली सरकार और ददल्ली की 

जनता के प्रयासो ंसे बेहतर िायु गुणिाता के ददनो ंकी संख्या अब बढ़ने िगी है । 

 

77. ददल्ली सरकार द्वारा युिस्तर पर फारेस्ट किर बढ़ाने के अदभयान का प्रदूर्ण कम 

करने में बड़ा योगदान रहा है। आज ददल्ली में प्रदत व्यल्कि फारेस्ट किर 11.6 िगष 

मीटर है, जो देश के अन्य सभी महानगरो ंसे अदधक है। ददल्ली की तुिना में हैदराबाद 

का प्रदत व्यल्कि फारेस्ट किर 10.6 , बेंगिुरु 10.4 , मंुबई 6.0, चेन्नई 2.6 और 

कोिकाता 0.1 िगष मीटर है। 
 

78. अध्यक्ष महोदय, प्रदूर्ण के ल्कखिाफ िड़ाई में ददल्ली ने जो प्रगदत की है, िह अचानक 

रातो-ंरात नही ंहुई है। यह सरकार के दनरंतर, एकाग्र और कड़ी मेहनत का पररणाम 

है। दपछिे साि सरकार ने 15 सूत्रीय शीतकािीन कायषयोजना तैयार की थी। इसके 

तहत धूि, कचरा जिाने और अन्य प्रदूर्ण हॉटस्पॉट के्षत्रो ंकी पहचान कर प्रदूर्ण के 

ल्कखिाफ िड़ाई का नेतृत्व करने िािी 27 एजेंदसयो/ंदिभागो ं के कायों में समन्वय के 

दिए एक ग्रीन िॉर रूम बनाया गया था। सरकार ने िायु प्रदूर्ण को दनयंदत्रत करने के 

दिए सददषयो ंके महीनो ंके दौरान 84 मैकेनाइज्ड रोड स्वीदपंग मशीन, 609 ल्करंकिर 

और 639 एंटी-स्मॉग गन भी तैनात दकए। ग्रीन ददल्ली ऐप के माध्यम से नागररको ंद्वारा 

की गई सभी दशकायतो ंमें से 90% से अदधक का समाधान दकया गया। हमारी सरकार 

ने प्रदूर्ण के दिदभन्न कारणो ं की िास्तदिक समय पर पहचान करने के दिए एक 

आधुदनक िैब की स्थापना की। इससे िायु प्रदूर्ण से संबंदधत डेटा को मजबूत करने 

के दिए एक नया बेंचमाकष  बना। IIT कानपुर, IIT ददल्ली और TERI के सहयोग से 

स्थादपत िैब से सरकार को प्रदूर्ण के सही समय और कारणो ंकी जानकारी दमिनी 

शुरू हो गई है। 
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79. अध्यक्ष महोदय, हमें अभी भी प्रदूर्ण के ल्कखिाफ िड़ाई में एक िंबा रास्ता तय 

करना है। इसे ध्यान में रखते हुए उपरोि उपायो ंको जारी रखने के साथ-साथ मैं 

दित्तीय िर्ष 2023-24 में सरकार द्वारा उठाए जाने िािे नए कदमो ं की घोर्णा 

करना चाहंगा। 

 

80. हम पूरी  ददल्ली में 11 मोबाइि िैन (प्रते्यक दजिे में एक) तैनात करके प्रदूर्ण की  

real time source  apportionment पररयोजना को अगिे स्तर तक िे 

जाएंगे। 

 

81. सड़क की धूि को कम करने की ददशा में एक बड़ा कदम उठाते हुए सरकार ने 

सभी 1400 दकिोमीटर िंबी PWD सड़को ंको साफ रखने, फुटपाथ और सेंटर ि 

िजष टूटा नही ंछोड़ने और खािी कचे्च दहस्ो ंमें घास, झादड़यां और पेड़ िगाने का 

फैसिा दकया है। सरकार ने पेड़ िगाने, सड़को ंपर पानी दछड़कने और सड़को ंको 

आधुदनक मशीनो ं से दनयदमत रूप से धोने की एक महत्वपूणष योजना बनाई है, 

दजसका दजक्र मैं पहिे भी कर चुका हं। 
 

82. सरकार 52 िाख पेड़ िगाकर अगिे साि िृक्षारोपण के अपने महाअदभयान को 

तेज करेगी। हम ददल्ली सरकार के अदधकार के्षत्र में आने िािे नगर-िनो ं को 

बेहतर बनाने की नीदतयो ं पर भी काम करना जारी रखेंगे, तादक ये िन हमारे 

नागररको ं के सामान्य जीिन का दहस्ा बन सकें  और पयाषिरण के प्रदत उनकी 

जागरूकता बढ़ाने में महत्वपूणष सादबत हो सकें । 
 

83. मुझे यकीन है दक इन प्रयासो ंसे ददल्ली न केिि िन के्षत्र का संरक्षण करेगी, बल्कि 

शहर में पेड़ो ंकी संख्या भी बढ़ाएगी। प्रते्यक नया पेड़ आने िािे िर्ों में ददल्ली के 

नागररको ंको स्वच्छ हिा में सांस िेने में मदद करेगा। 
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स्वास्थ्य 

 

84.  अध्यक्ष महोदय, दशक्षा के साथ स्वास्थ्य भी ददल्ली मॉडि का दूसरा सबसे महत्वपूणष 

सं्तभ है। दपछिे आठ िर्ों में, ददल्ली के िोगो ंको स्वस्थ रखना और उनकी छोटी से 

छोटी बीमारी से िेकर बड़ी बीमाररयो ं तक उनका ध्यान रखना ददल्ली सरकार के 

सािषजदनक स्वास्थ्य के कें द्र दबंदु में रहा है। 
 

85. सभी को याद होगा दक 2015 से पहिे ददल्ली में प्राइमरी हेल्थ के नाम पर केिि 

दडस्पेंसररयां होती थी,ं दजनमें न डॉरर होते थे और न ही दिाइयां होती थी।ं आज, 

2023 में, मैं आपको इस तथ्य की एक झिक पेश करना चाहता हं दक कैसे ददल्ली के 

स्वास्थ्य ढांचे में सुधार हुआ है। माननीय मुख्यमंत्री अरदिंद केजरीिाि के नेतृत्व में, 

ददल्ली सरकार के पास आज 515 आम आदमी मोहल्ला क्लीदनक, 4 मदहिा मोहल्ला 

क्लीदनक, 175 एिोपैदथक दडस्पेंसरी, 60 प्राइमरी अबषन हेल्थ सेंटर, 30 पॉिील्कक्लदनक 

और 39 मल्टी से्पशदिटी और सुपर से्पशदिटी अस्पताि मौजूद हैं, दजसमें 14,244 

बेड उपिब्ध हैं, जहां हर साि 4 करोड़ से अदधक मरीजो ंको स्वास्थ्य सुदिधाएं प्रदान 

की जाती हैं। 
 

86.  आज हमारे मोहल्ला क्लीदनक ददल्ली के प्राइमरी हेल्थ केयर की रीढ़ बन गए हैं, जहां 

MBBS डॉरर पूरे सेिा भाि से िोगो ं का इिाज करते हैं। यहां 250 से अदधक 

डायग्नोल्कस्टक टेस्ट और 165 आिश्यक दिाएं दनः शुि उपिब्ध हैं। इसका फायदा यह 

है दक इन मोहल्ला क्लीदनको ंमें सािाना करीब 2 करोड़ िोग इिाज के दिए आ रहे 

हैं। दपछिे 8 सािो ंमें हमने एक ऐसा मजबूत हेल्थ केयर मॉडि तैयार करने के दिए 

कड़ी मेहनत की है दजस पर ददल्ली के िोग भरोसा कर सकें  और जहां िोग गिष के 

साथ अपना इिाज कराने जा सकें ।अध्यक्ष महोदय, हमने मेटर ो से्टशनो ं पर मोहल्ला 

क्लीदनक स्थादपत करने की भी योजना बनाई है तादक ददल्ली के नागररको ंको उनकी 

जरूरत की स्वास्थ्य सेिाएं आसानी से दमि सकें । 
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87. अध्यक्ष महोदय, दपछिे साि हमने ददल्ली में मदहिा मोहल्ला क्लीदनक स्थादपत कर 

मदहिाओ ंके दिए स्वास्थ्य सेिाओ ंको बढ़ाने की एक नई पहि की थी। भारत और 

हािषडष  दिश्वदिद्यािय के दिशेर्ज्ञो ंद्वारा दकए गए एक अध्ययन से पता चिा है दक केिि 

37 प्रदतशत मदहिाएं ही अपनी सामान्य बीमाररयो ंके दिए ओपीडी में जाती हैं। ददल्ली 

की जरूरत को और समझने के दिए ददल्ली सरकार ने भी एक सिे कराया दजसमें 

पाया गया दक 51 प्रदतशत मदहिाएं बीमारी के िक्षण होने के बािजूद डॉरर के पास 

नही ं जाती हैं। इसके मदे्दनजर हमारी सरकार ने दपछिे बजट में मदहिा मोहल्ला 

क्लीदनक की घोर्णा की थी और मुझे यह कहते हुए खुशी हो रही है दक देश में पहिी 

बार माननीय मुख्यमंत्री श्री अरदिंद केजरीिाि के मागषदशषन में ददल्ली में मदहिा 

मोहल्ला क्लीदनक की शुरुआत हुई। मदहिा मोहल्ला ल्कक्लदनक में मदहिाओ ंके दिए 

कई से्पशिाइज्ड सुदिधाएूँ   उपिब्ध हैं दजनमें सिाषइकि कैं सर की जांच और 12 िर्ष 

से कम उम्र के बच्चो ंके दिए टीकाकरण शादमि हैं। अभी ददल्ली में 4 मदहिा मोहल्ला 

ल्कक्लदनक का संचािन हो रहा है, जहां दपछिे चार महीनो ं में 42 हज़ार से ज़्यादा 

मदहिाओ ंने इिाज कराया है। मदहिा मोहल्ला क्लीदनक को दमि रहे अचे्छ ररस्पॉस 

को देखते हुए हमने अगिे दित्तीय िर्ष ददल्ली में 100 मदहिा मोहल्ला क्लीदनक खोिने 

की योजना बनाई है। 
 

88. अध्यक्ष महोदय, आधुदनक दचदकत्सा दिज्ञान में डायग्नोल्कस्टक टेस्ट की बहुत बड़ी 

भूदमका है। दकसी बीमारी का सही इिाज इस बात पर दनभषर करता है दक उसका 

डायग्नोल्कस्टक टेस्ट ठीक से हुआ है या नही।ं सही डायग्नोल्कस्टक टेस्ट के अभाि में छोटी 

बीमारी भी गंभीर हो जाती है और उसके बाद उस पर काबू पाना नामुमदकन हो जाता 

है। ददल्ली के मोहल्ला क्लीदनक की सफिता के तीन बड़े कारक हैं। यहां मुफ्त 

मेदडकि परामशष और दिाओ ंके साथ देश के बेहतरीन िैब से 250 से ज्यादा तरह 

के टेस्ट भी फ्री होते हैं। ददल्ली सरकार ने अब इसकी संख्या बढाकर 450 करने का 

दनणषय दिया है।यह मुफ्त सुदिधा पॉिील्कक्लदनक, दडस्पेंसरी और अस्पतािो ं में भी 
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उपिब्ध होगी।  इनमें HCV Genotyping, Antibody titre आदद जैसे टेस्ट शादमि 

हैं। ये टेस्ट सरकारी अदधकृत एजेंदसयो ंके माध्यम से कराए जाएंगे।  
 

89. माननीय मुख्यमंत्री कुशि नेतृत्वमें ददल्ली सरकार 9 नए सरकारी अस्पतािो ंका तेजी 

से दनमाषण कर रही है। यह अस्पताि ज्रािापुरी, मादीपुर, शािीमार बाग, हस्तसाि, 

दसरसपुर, सररता दिहार, रघुिीर नगर, सुल्तानपुरी और दकराड़ी में बन रहे हैं। इनमें से 

चार अस्पताि अगिे दित्तीय िर्ष में चािू हो जाएंगे। साथ ही चाचा नेहरू बाि 

दचदकत्सािय, जीटीबी समेत 15 अस्पतािो ंके नि-दनमाषण और दिस्तार का काम भी 

शुरू हो गया है।  

        इन सभी प्रयासो ंसे ददल्ली सरकार के अस्पतािो ंमें मरीजो ंके दिए उपिब्ध बेड की 

संख्या 14,000 से बढ़कर िगभग 30,000 हो जाएगी। 

 

90. ददल्ली में हेल्थ इंफॉमेशन मैनेजमेंट दसस्टम (HIMS) और हेल्थ काडष जैसे महत्वपूणष 

प्रोजेर पर काम चि रहा है। HIMS और हेल्थ काडष दसस्टम के जररए ददल्ली के िोग 

दबना अपना पुराना ररकॉडष दिए दकसी भी सरकारी अस्पताि में इिाज करा सकें गे। 

 

91. 2017 में शुरू हुआ ‘ददल्ली आरोग्य कोर्’ केजरीिाि सरकार के स्वास्थ्य मॉडि की 

सबसे महत्वपूणष योजनाओ ंमें से एक है। इस योजना के तहत अगर सरकारी अस्पताि 

में ऑपरेशन, सै्कदनंग या इम्प्प्ांट आदद के दिए िेदटंग पीररयड िंबा है तो मरीज 

सूचीबि दनजी अस्पतािो ंमें इिाज करा सकता है, दजसका पूरा खचष ददल्ली सरकार 

उठाती है। अध्यक्ष महोदय, दपछिे पांच िर्ों में, 5 िाख से अदधक िोगो ंने केजरीिाि 

सरकार की इस योजना का िाभ उठाया है। 

 

92. अध्यक्ष महोदय, मैं दित्तीय िर्ष 2023-24 के दिए स्वास्थ्य के्षत्र में 9,742 करोड़ रुपए 

के बजट का प्रस्ताि करता हं। 
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पररर्वहन 
 

93. अध्यक्ष महोदय, मैं अब पररिहन दिभाग से संबंदधत कुछ प्रमुख प्रस्ताि आपके सामने 

रखना चाहता हं। मैंने पहिे ही उले्लख दकया है दक दकसी भी सािषजदनक पररिहन 

व्यिस्था में िास्ट माइि कनेल्करदिटी बहुत महत्वपूणष पहिू है। इसी को ध्यान में रखते 

हुए ददल्ली सरकार आगामी दित्तीय िर्ष में नई ‘मोहल्ला बस’ योजना की शुरुआत करने 

जा रही है। लास्ट माइल कनेखिनर्वटी के महत्व को ध्यान में रखते हुए दपछिे साि 

पररिहन दिभाग द्वारा इिेल्करर क ऑटो के दिए 4261 LOI  जारी दकए गए हैं। इसके 

अिािा, ददल्ली  सरकार ने द्वारका में इिेल्करर क सू्कटर शेयररंग सेिा की भी घोर्णा की 

है। इसके तहत मेटर ो से्टशनो,ं बस दडपो, माकेट्स, मॉि और दशक्षण संस्थानो ं जैसे 

अदधक भीड़-भाड़ िािे 250 स्थानो ंपर िास्ट माइि कनेल्करदिटी के दिए 1,500 ई-

सू्कटरो ंको तैनात दकया जाएगा। ददल्ली सरकार जल्द ही यह सेिा शुरू करने जा रही 

है। 
 

94. अध्यक्ष महोदय, ददल्ली देश का पहिा राज्य है, दजसने बसो ंमें मदहिाओ ंकी यात्रा को 

मुफ्त दकया। मुझे सदन को यह बताते हुए खुशी हो रही है दक दपछिे साढ़े तीन साि में 

सुरक्षा और सहदियत के साथ मदहिाओ ंने ददल्ली की बसो ंमें 100 करोड़ से ज्यादा बार 

मुफ्त में यात्रा की। मुझे दिश्वास है दक इस योजना ने मदहिाओ ंके दिए रोजगार के साथ-

साथ दशक्षा के भी नए द्वार खोिे हैं। ददल्ली सरकार मदहिा सशिीकरण को बढ़ािा देने 

के दिए दित्तीय िर्ष 2023-24 में भी मुफ्त बस यात्रा की सुदिधा जारी रखेगी। 
 

95. मदहिाओ ं को सशि बनाने के दिए हमारी सरकार ने एक और महत्वपूणष कदम 

उठाया है। ददल्ली सरकार ने मदहिाओ ंको डीटीसी बस चालक के रूप में दनयुि 

दकया है तादक उनको आगे िाया जा सके। मुझे यह कहते हुए बेहद गिष महसूस हो रहा 

है दक आज हमारे पास ददल्ली में डीटीसी बसें चिाने िािी 34 मदहिा चािक हैं। यह 

भारत में दकसी भी पररिहन दनगम में चािको ं के रूप में मदहिाओ ं की सिाषदधक 
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भागीदारी है। हम यही ंनही ंरूकने िािे हैं। िो ददन दूर नही ंजब ददल्ली में ऐसे भी बस 

दडपो होगें, जो पूरी तरह से मदहिाओ ं द्वारा संचादित होगें। इनमें डर ाइिर, कंडरर, 

माशषि समेत पूरा स्टाफ मदहिाएं ही होगंी।  
 

96. अध्यक्ष महोदय, ददल्ली का अपना ऑि इन िन पल्कब्लक मोदबदिटी ऐप ‘िन ददल्ली’ 

निंबर 2022 में िॉन्च दकया गया था। इस ऐप के द्वारा कोई भी व्यल्कि हमारी तमाम 

बसो ंको ररयि टाइम में टर ैक कर सकता है। यह ऐप बस स्टॉप पर आने िािी अगिी 

बस का ररयि टाइम बताता है। साथ ही, बसो ंमें कंटैरिेस दटकट खरीदने की सुदिधा 

भी प्रदान करता है। इसके अिािा, यह ऐप ददल्ली में मौजूद 2300 से अदधक ईिी 

चादजिंग पॉइंट और बैटरी सै्वदपंग से्टशनो ंतक पहंुचने में भी मदद करता है। िोग इस 

ऐप के माध्यम से बसो ंऔर ईिी चाजषर के संबंध में अपनी दशकायत भी दजष करा सकते 

हैं। 
 

97. अध्यक्ष महोदय, ददल्ली ईिी पॉदिसी अगस्त 2023 में 3 साि पूरे करने जा रही है। यह 

पॉदिसी ददल्ली में काफी सफि रही है और ददल्ली को EV Capital बनाने में महत्वपूणष 

भूदमका दनभा रही है। ददल्ली सरकार ने चौतरफा जागरूकता अदभयान के माध्यम से 

इिेल्करर क िाहनो ंको बढ़ािा देने में कोई कसर नही ंछोड़ी है। सरकार ने ईिी खरीदारो ं

को दिदभन्न प्रकार के प्रोत्साहन की पेशकश भी की है और ददल्ली में ईिी चादजिंग 

इंफ्रास्टर क्चर का एक बड़ा नेटिकष  स्थादपत दकया है। माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा 

मानना है दक इस ईिी पॉदिसी की शानदार सफिता का शे्रय सही मायने में 

ददल्लीिादसयो ंको जाता है, दजन्होनें नई तकनीक होने के बािजूद इिेल्करर क िाहनो ंको 

खुिे ददि से अपनाया है। ईिी पॉदिसी िॉन्च होने के बाद से ददल्ली में 1 िाख 4 हजार 

इिेल्करर क िाहन पंजीकृत दकए जा चुके हैं। ददसंबर 2022 में ददल्ली में दबकने िािे कुि 

िाहनो ंका 16.7 प्रदतशत दहस्ा इिेल्करर क िाहनो ंका था। यह देश भर में अब तक की 

सिाषदधक संख्या है। ईिी खरीद पर ददल्ली सरकार अब तक 145 करोड़ रुपए से 

अदधक की सल्किडी दे चुकी है। 
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98.  इस अिसर पर मैं यह भी घोर्णा करना चाहंगा दक ददल्ली सरकार जल्द ही ऐप बेस्ड 

प्रीदमयम बस एग्रीगेटर स्कीम शुरू करेगी। इसके तहत दनजी बस ऑपरेटरो ं को 

यादत्रयो ं की मांग के अनुसार ऐप बेस्ड प्रीदमयम एसी बसें चिाने की अनुमदत दी 

जाएगी। यह दनजी िाहन इसे्तमाि करने िािो ंको सािषजदनक पररिहन से जुड़ने के 

दिए प्रोत्सादहत करेगा और ददल्ली में प्रदूर्ण को कम करने में भी मदद करेगा। इसके 

साथ ही ददल्ली सरकार बहुत जल्द ददल्ली मोटर व्हीकि एग्रीगेटर एंड दडिीिरी 

सदिषस प्रोिाइडर स्कीम की भी शुरूआत करेगी।  

 

99. फेसलेस सेर्वाएुं ःः  माननीय मुख्यमंत्री अरदिंद केजरीिाि जी के नेतृत्व में ददल्ली 

सरकार ने टर ांसपोटष अथॉररटी (आरटीओ) की 45 सेिाओ ंको फेसिेस कर ददया है। 

अब ददल्ली के िोग घर बैठे टर ांसपोटष अथॉररटी से संबंदधत काम करा सकते हैं। अब 

उन्हें टर ांसपोटष दिभाग के चक्कर नही ंिगाने पड़ते हैं। मुझे इस सम्मादनत सदन को 

सूदचत करते हुए अपार हर्ष हो रहा है दक ददसंबर 2022 तक 35 िाख 19 हजार 

फेसिेस आिेदनो ंका दनपटारा दकया जा चुका है। इस मामिे में भी ददल्ली देश का 

अग्रणी राज्य है। यह हम सभी ददल्लीिादसयो ं के दिए बड़े गिष की बात है दक अन्य 

राज्य भी ददल्ली से पे्ररणा िेकर अपने यहां फेसिेस सेिा शुरू कर रहे हैं। 

 

100. अध्यक्ष महोदय, ददल्ली सरकार ने पररिहन सेिाओ ं में भ्रष्टाचार को पूरी तरह खत्म 

करने के उदे्दश्य से कई नई पहि भी की है। इसके तहत िाहन डीिरो ं को िाहन 

खरीदार को शोरूम से ही रदजस्टर ेशन सदटषदफकेट (RC) जारी करने के दिए अदधकृत 

दकया गया है। मुझे इस सदन को बताते हुए प्रसन्नता हो रही है दक अब तक 8 िाख से 

अदधक िाहन खरीदारो ं को शोरूम से ही आरसी जारी की जा चुकी है। अध्यक्ष 

महोदय, बहुत जल्द यह सुदिधा कमदशषयि िाहनो ंके खरीदारो ंको भी देने की योजना 

है। 
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101. अध्यक्ष महोदय, दकसी भी राज्य के दिए सड़क सुरक्षा बहुत महत्वपूणष दिर्य है। ददल्ली 

सरकार ने अपने नागररको ंके दिए सड़को ंको सुरदक्षत बनाने की ददशा में दपछिे कुछ 

िर्ों में कई ठोस कदम उठाए हैं। इस ददशा में ऑटोमेटेड डर ाइदिंग टेस्ट टर ैक एक 

पहि थी, जो यह सुदनदित करता है दक स्थायी डर ाइदिंग िाइसेंस प्राप्त करने से पहिे 

ल्कस्कि टेस्ट पास करना ही होगा। मुझे यह बताते हुए प्रसन्नता हो रही है दक ददल्ली में 

सभी 13 डर ाइदिंग टेस्ट टर ैक्स को ऑटोमेटेड कर ददया गया है। अब ददल्ली में मैनुअि 

डर ाइदिंग टेस्ट नही ंहोता है। इस उपिल्कब्ध को हादसि करने िािा ददल्ली देश का पहिा 

राज्य बन गया है। 
 

102. मैं दित्तीय िर्ष 2023-24 के दिए पररिहन सेरर में 9 हज़ार 337 करोड़ रुपए के 

बजट का प्रस्ताि करता हं। 

 

श्रम 

103. अध्यक्ष महोदय, यह सिषदिददत है दक ददल्ली को नई ऊंचाइयो ं पर िे जाने में 

व्यापाररयो,ं व्यिसादययो ंऔर दुकानदारो ं के अिािा िाखो ंश्रदमको ंका भी महत्वपूणष 

योगदान है। नए संसद भिन की एक-एक ईंट िगाने से िेकर हमारे दिए पुि, सड़कें , 

नादियां, पाकष  बनाने और दिदभन्न संस्थानो ं में काम करने िािे कामगार ददल्ली के 

जीिन का अहम और अदभन्न अंग हैं। इसदिए ददल्ली में सत्ता में आने के बाद माननीय 

मुख्यमंत्री जी ने कुशि और अकुशि श्रदमको ंके दिए नू्यनतम मजदूरी में िृल्कि करने  

का महत्वपूणष फैसिा दकया। मुझे गिष है दक आज हमारी ददल्ली में श्रदमको ंको देश में 

सबसे ज्यादा नू्यनतम मजदूरी दमिती है। श्रम दिभाग ने अकुशि श्रदमको ं के दिए 

नू्यनतम िेतन 16 हजार 792 रुपए प्रदत माह, अधष-कुशि श्रदमको ंके दिए 18 हजार 

499 रुपए और कुशि श्रदमको ंके दिए 20 हजार 357 रुपए प्रदत माह दनधाषररत दकया 

है। ददल्ली के पड़ोसी राज्य हररयाणा में अकुशि मजदूरो ंके दिए नू्यनतम मजदूरी 10 
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हजार 243 रुपए प्रदत माह है और उत्तर प्रदेश में यह मात्र 9 हजार 743 रुपए प्रदत 

माह है। 

104.  इसका फायदा यह है दक जब एक श्रदमक ज्यादा मेहनताना पाता है तो उसके पास 

खचष करने के दिए अदधक पैसा होता है। जब िाखो ंश्रदमको ंके हाथ में खचष के दिए 

ज्यादा पैसा होता है तो यह अथषव्यिस्था में मांग को बढ़ाता है। इससे उत्पादन में िृल्कि 

होती है और आल्कखरकार इससे अदधक रोजगार के अिसर पैदा होते हैं। 

 

105. ददल्ली सरकार दनमाषण श्रदमको ं को ददल्ली के दनमाषणकताष और दनमाषता के रूप में 

देखती है और उनके दहतो ं की िगातार रक्षा भी करती है। कोरोना काि में ददल्ली 

सरकार ने ‘Delhi Building and Other Construction Workers Welfare 

Board’ के तहत िगभग 3 िाख दनमाषण श्रदमको ंको 258 करोड़ रुपए की राहत रादश 

3 दकश्तो ंमें 5000 रुपए प्रदत व्यल्कि के दहसाब से दी थी। दपछिी सददषयो ंमें चरम 

प्रदूर्ण के दौरान दनमाषण गदतदिदधयां बंद होने के कारण 5 िाख 40 हज़ार  श्रदमको ं

की आजीदिका प्रभादित हुई थी। इस दौरान भी सरकार ने 5000 रुपए प्रदत श्रदमक के 

दहसाब से 270 करोड़ रुपए की राहत दी थी। 

 

106. माननीय मुख्यमंत्री जी के नेतृत्व में ददल्ली सरकार ितषमान में दनमाषण श्रदमको ंके दिए 

मातृत्व िाभ, दशक्षा िाभ, स्वास्थ्य िाभ, दुघषटना िाभ, मृतु्य एिं पेंशन िाभ आदद 17 

कल्याणकारी योजनाएं चिा रही है। इस साि दनमाषण श्रदमको ंके दिए 4 नई योजनाएं 

शुरू करने जा रही है- 

-कौशि दिकासः  दनमाषण स्थिो ंपर काम करने िािे सभी पंजीकृत श्रदमको ंके दिए 

ऑन साइट कौशि प्रदशक्षण शुरू दकया जाएगा। दिभाग ने इस योजना के माध्यम 

से 2 िाख दनमाषण श्रदमको ंको ऑन साइट प्रदशदक्षत करने का िक्ष्य रखा है। 
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-टूि दकट दितरण योजनाः  इस योजना के तहत प्रते्यक कौशि दिकास प्रदशक्षण 

कायषक्रम के अंत में दनमाषण श्रदमको ं को उसकी आिश्कतानुसार दनः शुि 

टूिदकट प्रदान की जाएगी। 

-डॉरर ऑन व्हील्सः  इस योजना के तहत सभी पंजीकृत दनमाषण श्रदमको ं को 

दनमाषण स्थि पर मुफ्त स्वास्थ्य जांच की सुदिधा प्रदान की जाएगी। 

- दनमाषण स्थि पर के्रचः  इस योजना के तहत दनमाषण स्थि पर श्रदमको ंके बच्चो ं

को मुफ्त के्रच की सुदिधा प्रदान की जाएगी और साइट पर श्रदमको ंके बच्चो ंको 

एक समय का पौदष्टक भोजन ददया जाएगा। 

राजस्व 

107. अध्यक्ष महोदय, हमने ददल्ली के िोगो ंकी आस्थाओ ंऔर धादमषक भािनाओ ंका सम्मान 

करते हुए दिदभन्न योजनाएं शुरू की हैं। एक बेटे की भूदमका दनभाते हुए अरदिंद 

केजरीिाि जी ने ‘मुख्यमंत्री तीथष यात्रा योजना’ के तहत ददल्ली के करीब 70 हजार 

बुजुगों को देश भर के प्रमुख तीथष स्थिो ंकी यात्रा करिाई है। इस योजना के तहत ददल्ली 

सरकार द्वारा अयोध्या, द्वारकाधीश, पुरी, िाराणसी, माूँ िैष्णो देिी धाम, अजमेर शरीफ, 

रामेश्वरम, दशरडी, दतरुपदत बािाजी, अमृतसर सदहत धादमषक आस्थाओ ंके 15 स्थानो ंपर 

बुजुगों के दिए मुफ्त तीथष यात्रा का सफि आयोजन दकया जाता है। 

108. ददल्ली में रहने िािे िाखो ंपूिािंचदियो ंकी धादमषक और सांसृ्कदतक भािनाओ ंको ध्यान में 

रखते हुए केजरीिाि सरकार दपछिे 8 सािो ंसे छठ महापिष धूमधाम से मनाती आ रही 

है। मैं इस सदन को सूदचत करना चाहता हं दक 2014 में िगभग 100 छठ घाट थे, जो 

अब 10 गुना होकर िगभग 1100 हो गए हैं। यहां ददल्ली सरकार द्वारा हर संभि 

व्यिस्था की जाती है तादक श्रिािु, बुदनयादी सुदिधाओ ं की दचंता दकए दबना अनुष्ठान 

संपन्न कर सकें । साथ ही, कािदड़यो ंकी सुदिधा के दिए हमारी सरकार प्रदतिर्ष ददल्ली में 

175 जगहो ंपर कांिड़ कैं प िगाती है। इसी तरह, ददल्ली के िोगो ंको उत्तराखंड की 
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समृि संसृ्कदत से अिगत कराने और इसे संरदक्षत करने के दिए सरकार पूरी ददल्ली में 

िगभग 100 स्थानो ंपर ‘उत्तरायणी महोत्सि’ आयोदजत करती है। मैं दित्तीय िर्ष 2023-

24 में भी इन सभी योजनाओ ंको जारी रखने का प्रस्ताि करता हं। 

109. अध्यक्ष महोदय, मैं सदन को बताना चाहता हं दक अिूबर 2021 और जनिरी 2022 में 

बेमौसम बाररश और तूफ़ान के कारण ददल्ली में फ़सिो ंको भारी नुऺसान पहंुचा था। 

माननीय मुख्यमंत्री जी ने दकसानो ंकी पीड़ा को समझ कर इस नुऺसान की भरपाई के 

दिए मुआिज़े की घोर्णा की थी। ददल्ली सरकार ने 20 हज़ार रुपए प्रदत एकड़ के 

दहसाब से दो चरणो ंमें 45 करोड़ रुपए की मुआिज़ा रादश दितररत की है। मैं सदन के 

माध्यम से ददल्ली के दकसान भाइयो ंको आश्वासन देना चाहता हूँ दक केजरीिाि सरकार 

हमेशा की तरह आपके कदठन समय में आपके साथ है।  

जलापूनति 

110.  अध्यक्ष महोदय, ददल्ली जि बोडष ददल्ली की जनता के दिए दो महत्वपूणष पहिुओ ंपर 

दमशन मोड में काम कर रहा है। पहिा है स्वच्छ यमुना पररयोजना, दजसका उले्लख मैं 

पहिे ही कर चुका हं और दूसरा है- 24 घंटे स्वच्छ जि की आपूदतष की व्यिस्था करना। 

देश की राजधानी ददल्ली का नाम अंतरराष्टर ीय स्तर पर तभी चमकेगा, जब आिश्यक 

सािषजदनक सेिाएं िैदश्वक मानको ंके अनुरूप होगंी। इसदिए ददल्ली सरकार हर घर में 

पानी की पाइप िाइन दबछाने, पानी का कनेक्शन देने और 24 घंटे पानी की उपिब्धता 

सुदनदित करने की योजना पर दमशन मोड में काम कर रहे हैं। 

111. इस सपने को पूरा करने के दिए ददल्ली जि बोडष ने 1671 अनदधकृत कॉिोदनयो ंमें 

पानी की पाइपिाइन दबछाना सुदनदित दकया है। यह ददल्ली की अनदधकृत कॉिोदनयो ं

का िगभग 93 प्रदतशत है। 1671 अनदधकृत कॉिोदनयो ंमें से 1630 में जिापूदतष भी 

शुरू की जा चुकी है। 
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112. मैं यहां बताना चाहंगा दक 2015 में केिि 985 अनदधकृत कॉिोदनयो ं में पानी की 

पाइपिाइन थी, जो अब बढ़कर 1671 हो गई है। दपछिे 8 िर्ों में ददल्ली की दिदभन्न 

कॉिोदनयो ंमें िगभग 5,138 दकिोमीटर िंबी पाइपिाइन दबछाने का मुल्कश्कि प्रतीत 

होने िािा कायष िगभग पूरा हो चुका है। सुचारू जि आपूदतष सुदनदित करने और 

दिदभन्न कॉिोदनयो ं में समान जि आपूदतष का प्रबंधन करने के दिए 3000 से अदधक 

िाटर फ्लो मीटर िगाए गए हैं। िाटर फ्लो मीटर िगाने का यह काम 2015 में शुरू 

दकया गया था, दजससे के्षत्रिार पानी के दितरण और पानी की बबाषदी का पता िगाना 

आसान हो गया है।   

113. पेयजि की उपिब्धता सुदनदित करने और आिश्यकता अनुसार जिापूदतष बढ़ाने के 

दिए माचष 2025 तक पानी  की उपिब्धता ितषमान 995 MGD से बढ़ाकर िगभग 

1240 MGD करने का िक्ष्य प्राप्त करने के दिए दिदभन्न योजनाओ ंपर कायष दकया जा 

रहा है। 

114. अध्यक्ष महोदय, ददल्ली में पानी की आपूदतष बढ़ाने के दमशन में ददल्ली सरकार दो स्तरो ं

पर काम कर रही है- पहिा भू-जि का स्तर बढ़ाना और दूसरा, बाररश के मौसम में 

ददल्ली की सड़को ंपर बहने िािे पानी का संचयन करना। इस दौरान यमुना में उपिब्ध 

अदतररि पानी को जमीन के नीचे संरदक्षत करना भी सिाषेेच्च प्राथदमकता है। 2019 में 

पल्ला में शुरू की गई बाढ़ जि संचयन की प्रायोदगक पररयोजना प्रदत िर्ष 800-1000 

MG तक भूजि का पुनभषरण कर रही है। इससे संबंदधत के्षत्रो ंके भूजि स्तर में करीब 2 

मीटर की िृल्कि हुई है। यमुना में बाररश के दौरान अदतररि पानी को ररचाजष करने के 

अिािा, पूरी ददल्ली में बड़े पैमाने पर जि पुनभषरण पररयोजनाएं चि रही हैं। अगिे 

दित्तीय िर्ष में दिदभन्न झीिो ंऔर अन्य स्रोतो ंसे रोजाना 100 MGD पानी ररचाजष दकया 

जाएगा।  

115. ददल्ली में पानी की आिश्यकता, पीने के साथ-साथ अन्य प्रयोजनो ं के दिए भी है, 

दजनमें ग्रीन बेल्ट, फामषहाउस, जि दनकाय आदद शादमि हैं। सरकार यह सुदनदित कर 
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रही है दक पेयजि या भूजि का उपयोग अन्य उदे्दश्यो ं के दिए नही ं दकया जाना 

चादहए। सरकार की इच्छा है दक एसटीपी से दनकिने िािे पानी का उपयोग गैर-पीने 

योग्य उदे्दश्यो ं के दिए प्रमुखता से दकया जाए। इसके दिए सरकार एक बड़ा 

पाइपिाइन नेटिकष  स्थादपत कर रही है।  

116. माननीय मुख्यमंत्री जी के फै्लगदशप प्रोजेर के तहत ददल्ली को ‘झीिो ं का शहर’ 

बनाने का अदभयान भी युि स्तर पर चिाया जा रहा है। हमारी सरकार कुछ महीनो ंमें 

20 बड़ी झीिो ंको पुनजीदित करने का काम पूरा कर िेगी। मुझे सदन को यह बताते 

हुए खुशी हो रही है दक द्वारका एसटीपी में बनाई गई झीिो ंने एक साि की छोटी सी 

अिदध के भीतर भूजि स्तर में 5.5 मीटर की िृल्कि की है। इन झीिो ंको जनता के दिए 

खुिे स्थान के रूप में दिकदसत दकया जाएगा। इससे मनोरंजन और पयषटन के अिसर 

भी उपिब्ध होगें।  

117. ददल्ली जि बोडष ने अपने राजस्व नेटिकष  में 28 िाख से अदधक उपभोिाओ ं को 

शादमि दकया है। दपछिे िर्ष िगभग 19 िाख व्यल्किगत उपभोिाओ ंने प्रदत माह 20 

हजार िीटर पानी की दनः शुि आपूदतष की योजना का िाभ उठाया है।  

118. अध्यक्ष महोदय, समाज के सबसे गरीब तबके को स्वच्छ पेयजि उपिब्ध कराने के 

दिए ददल्ली सरकार इस दित्तीय िर्ष में झुग्गी बल्कस्तयो,ं अनदधकृत कॉिोदनयो ंऔर पानी 

की कमी िािे के्षत्रो ंमें 1000 आरओ प्ांट िगाने जा रही है। इससे इन इिाको ंमें रहने 

िािे िोगो ंको 24 घंटे साफ पानी दमि सकेगा। 

119. मैं दित्तीय िर्ष 2023-24 में जि के्षत्र के दिए 6 हज़ार 342 करोड़ रुपये के बजट का 

प्रस्ताि करता हं। 
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समानजक सुरक्षा और कल्याि 

120. महोदय, हमारी सरकार िररष्ठ नागररको,ं मदहिाओ,ं दिकिांगो ं और िंदचत िगों के 

सामादजक और आदथषक कल्याण के दिए बहुत सदक्रयता से काम कर रही है। दिदभन्न 

योजनाओ ंके माध्यम से 8 िाख 82 हजार िाभादथषयो ंको 2,000 रुपए से 2,500 रुपए 

प्रदतमाह की पेंशन दी जा रही है। मैं िर्ष 2023-24 में इसके दिए 2 हज़ार 962 करोड़ 

रुपये की रादश का प्रस्ताि करता हं। 

121. मैं समाज कल्याण दिभाग, मदहिा एिं बाि दिकास दिभाग, अनुसूदचत 

जादत/अनुसूदचत जनजादत/अन्य दपछड़ा िगष कल्याण दिभाग के दिए दित्तीय िर्ष 

2023-24 में 4,744 करोड़ रुपए के बजट का प्रस्ताि करता हूँ। 

ऊजाि 

122. माननीय मुख्यमंत्री श्री अरदिंद केजरीिाि जी के नेतृत्व में ददल्ली सरकार ने ददल्ली के 

हर घर को नू्यनतम दबजिी देना उनका अदधकार माना है। 2015 में अरदिंद 

केजरीिाि जी के मुख्यमंत्री बनते ही ददल्ली में प्रदतमाह 400 यूदनट से कम दबजिी 

खपत करने िािे घरो ंकी दबजिी की दरें  आधी कर दी गईं। कुछ िर्ों के बाद, प्रदत 

माह 200 यूदनट तक दबजिी की खपत करने िािे पररिारो ंके दिए पूरी तरह से मुफ्त 

दबजिी की व्यिस्था की गई। यह अपने आप में एक क्रांदतकारी कदम था। गिष की 

बात है दक साि 2022-23 में ददल्ली के 58 िाख 50 हजार घरेिू उपभोिाओ ंमें से 

करीब 84 फीसदी ने इस सल्किडी योजना का िाभ उठाया है।  

123.  अध्यक्ष महोदय, ददल्ली सरकार ने दपछिे 8 िर्ों में दबजिी के के्षत्र में उले्लखनीय 

प्रगदत की है। ददल्ली ने 29 जून 2022 को शून्य िोड शेदडंग के साथ 7,695 मेगािाट 

की अपनी पीक दबजिी मांग को सफितापूिषक पूरा दकया। मैं इस सम्मादनत सदन को 

बताना चाहता हं दक ददल्ली में दपछिे 8 साि में दबजिी के रेट नही ंबढ़ाए गए हैं। साथ 

ही, कुि AT& C Loss भी घटकर 7 प्रदतशत रह गया है, जो भारत में सबसे कम है। 
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124. ददसंबर 2022 में, ददल्ली सरकार ने ददल्ली की डर ाफ्ट सौर नीदत को अदधसूदचत दकया। 

यह नीदत सौर ऊजाष के के्षत्र में ददल्ली को देश में अग्रणी उदाहरण के रूप में प्रसु्तत 

करेगी। ददल्ली सौर नीदत का िक्ष्य 2025 तक ददल्ली की िादर्षक दबजिी की मांग का 25 

प्रदतशत सौर ऊजाष के माध्यम से पूरा करना है, जो ितषमान में 9 प्रदतशत है। इस िक्ष्य को 

प्राप्त करने के दिए 2025 तक 6,000 मेगािाट की क्षमता का सोिर इंफ्रास्टर क्चर स्थादपत 

दकया जाएगा। इसमें 750 मेगािाट का ‘रूफ टॉप सोिर’ शादमि होगा। सौर ऊजाष नीदत 

का िक्ष्य ददल्ली में हररत रोजगार के िगभग 12 हजार अिसर सृदजत करना है। Draft 

नीदत जनता के साथ उनके सुझािो ंके दिए साझा की गई थी। जनता के सुझािो ंके आधार 

पर ददल्ली सरकार अपै्रि 2023 तक नई नीदत को अदधसूदचत करेगी। 

 

125. ददल्ली सरकार ने इिेल्करर क िाहनो ं के दिए ददल्ली के बुदनयादी दबजिी ढांचे को तैयार 

करने में भी जबरदस्त प्रगदत की है। चादजिंग इंफ्रास्टर क्चर स्थादपत करने िािी राज्य की 

नोडि एजेंसी ददल्ली टर ांस्को दिदमटेड (क्ज्स्) सािषजदनक चादजिंग से्टशन स्थादपत करने में 

कुशिता से काम कर रही हैं। हम अक्सर देखते हैं दक दुदनया भर के शहरो ंमें इिेल्करर क 

िाहनो ंको अपनाने की धीमी गदत पयाषप्त चादजिंग से्टशनो ंकी कमी के कारण है। हमें गिष 

है दक ददल्ली सरकार आज सबसे कम दरो ंिािे EV  चादजिंग से्टशन स्थादपत कर दुदनया 

के दिए एक उदाहरण पेश कर रही है।  

126. ददल्ली टर ांसको दिदमटेड (डीटीएि) ने िर्ष 2022-23 में ईिी चादजिंग से्टशन स्थादपत करने 

के दिए भारत का सबसे बड़ा और पहिा पीपीपी मॉडि के आधार पर सफितापूिषक 

टेंडर दकया। इसमें 900 ईिी चादजिंग पॉइंट और 103 बैटरी सै्वदपंग से्टशन िािे 100 ईिी 

चादजिंग से्टशन स्थादपत करना शादमि है। ये ददल्ली में मेटर ो से्टशनो ंऔर बस दडपो समेत 

प्रमुख स्थानो ंपर स्थादपत दकए जा रहे हैं। EV चादजिंग के दिए नू्यनतम िागत केिि 3 

रुपये प्रदत यूदनट है। अथाषत ददल्ली में एक इिेल्करर क दोपदहया िाहन का रदनंग कॉस्ट मात्र 

7 पैसे प्रदत दकिोमीटर है, जबदक पेटर ोि सू्कटर के दिए यह 1 रुपया 75 पैसे प्रदत 
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दकिोमीटर है। इिेल्करर क थ्री व्हीिर के दिए यह िागत दसफष  8 पैसे प्रदत दकिोमीटर है, 

जबदक सीएनजी थ्री व्हीिर पर यह 2 रुपये 62 पैसे प्रदत दकिोमीटर है। िही,ं चार पदहया 

इिेल्करर क िाहनो ंकी रदनंग कॉस्ट दसफष  33 पैसे प्रदत दकिोमीटर है और पेटर ोि से चार 

पदहया िाहन चिाने पर प्रदत दकिोमीटर िगभग 7 रुपये खचष होते हैं। यह दकसी क्रांदत से 

कम नही ं है। माननीय मुख्यमंत्री जी अरूबर 2022 में 100 ईिी चादजिंग से्टशनो ंमें से 

पहिे 11 का उद्घाटन कर चुके हैं। अन्य 30 चादजिंग से्टशनो ंका शुभारंभ माचष 2023 में 

और बाकी दित्तीय िर्ष 2023-24 में शुरू दकए जाएंगे। 

127.  मैं दित्तीय िर्ष 2023-24 में ऊजाष के्षत्र के दिए 3 हज़ार 348 करोड़ रुपये के बजट का 

प्रस्ताि करता हं। 

       अध्यक्ष जी, अब मैं अपने भार्ण का भाग ख प्रसु्तत करने जा रहा हं, जो राजस्व से संबंदधत 

है। 
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[भाग ि] 

 1.   माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने बजट भार्ण के पहिे भाग में सरकार की नीदतयो ंऔर 

योजनाओ ं की दिस्तार से चचाष की है। अब मैं राजस्व बढ़ाने के दिए दकए जा रहे 

सरकार के प्रयासो ंकी चचाष करंूगा। 

2.    िर्ष 2022-23 (फरिरी, 2023 तक) में GSTऔर VAT के दिए कर संग्रह दपछिे िर्ष 

(फरिरी, 2022 तक) की तुिना में 24.22 प्रदतशत की िृल्कि के साथ 30283.62 करोड़ 

रुपये रहा। 

3.     महोदय, हमारी सरकार ने करदाताओ ंकी सुदिधा और राजस्व बढ़ाने के दिए कई 

उपाय दकए हैं। प्रते्यक टैक्स िाडष में हमने 18 Key Performance Indicators के 

साथ Monthly Performance Monitoring शुरू की है। व्यापार और कर दिभाग 

सिेक्षणो/ंदनरीक्षण/खोज और जब्ती के माध्यम से अपिंचन-रोधी गदतदिदधयो ं का 

प्रभािी ढंग से दिशे्लर्ण और जांच करने के दिए बड़े पैमाने पर GST Analytics  और 

Intelligence Network (GAIN), दबजनेस इंटेदिजेंस एंड फ्रॉड एनादिदटक्स ( BIFA) 

और GST Portal का उपयोग कर रहा है। इसी तरह, िाहनो ंके अनदधकृत प्रिेश की 

जांच करने और GST प्रािधानो ंका उलं्लघन करने पर उन्हें जब्त करने के दिए ददल्ली 

की सीमाओ ंपर भी टीमो ंको सदक्रय दकया गया है। 

4.    ितषमान में, व्यापार और कर दिभाग ने उन करदाताओ ंके दिए E-Invoice अदनिायष 

करना शुरू कर ददया है, दजनका कुि कारोबार 10 करोड़ रुपये से अदधक है। इसके 

अिािा, व्यापार और कर के प्रते्यक िाडष के शीर्ष 200 करदाताओ ं का दनयदमत 

दिशे्लर्ण और अनुिती कारषिाई की जा रही है।  

5.    फजी/गैर-मौजूद फमों द्वारा Tax Evasion पर अंकुश िगाने और उन पर दनगरानी के 

दिए एक नए िाडष 210 के रूप में Fake Firm Cell का गठन दकया गया है। यह Cell 
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हाई दमस-मैदचंग, अन्य राज्यो ंद्वारा संददभषत कंपदनयो,ं भौदतक सत्यापन ररपोटष आदद के 

बारे में प्राप्त सूचना ि इनपुट पर कारषिाई करता है। 

6.     दिभाग ने GST से बाहर के पात्र करदाताओ ंको कर के दायरे में िाकर Tax Base 

बढ़ाने के दिए कई outreach कायषक्रम आयोदजत दकए हैं। ितषमान दित्तीय िर्ष के 

दौरान अब तक outreach कैं पो ं के माध्यम से बाजार और व्यापार संघो ं के साथ 

िगभग 200 बैठकें  की जा चुकी हैं। जमीनी स्तर से दमिे फीडबैक से भदिष्य की कर 

नीदतयो ंको आकार देने में मदद दमिेगी। 

7.  करदाताओ ं के दस्तािेज़ो ं के प्रमाणीकरण की जांच करने के दिए Document 

Identification Number (DIN) उत्पन्न करने से संबंदधत सॉफ़्टिेयर एल्कप्केशन को 

अमि में िाया गया है। GST दिभाग ने जनिरी 2023 से इसे िागू कर ददया है। 

अप्रत्यक्ष कर प्रशासन में इसे िागू करने िािा ददल्ली देश का तीसरा राज्य है। 

8.    महोदय, हमारी सरकार का इरादा अगिे दित्तीय िर्ष 2023-24 में एक समदपषत Tax 

Policy and Revenue Augmentation Unit का संचािन शुरु करना है। इस इकाई 

का मुख्य उदे्दश्य अिसरो ंकी पहचान, Revenue Leakages का पता िगाना और नीदत 

दनमाषण में दिभाग की सहायता करके राजस्व में िृल्कि करना है। 

9.     ददल्ली सरकार आबकारी राजस्व में िृल्कि और प्रभािी तरीके से उत्पाद दिदनयदमत करने 

के दिए प्रदतबि है। सरकार Faceless Enforcement और Excise Intelligence 

Bureau को मजबूत करने जैसे उपायो ं के जररए शराब के अिैध कारोबार से मुल्कि 

सुदनदित करने और समूचे शहर में गुणित्ता युि शराब सुदनदित करने के दिए 

िचनबि है। 

10.  सरकार ने दसतम्बर 2022 से उत्पाद शुि आधाररत व्यिस्था बहाि कर दी है। 

Hospitality उद्योग (Hotel, Clubs, Restaurants आदद) रोजगार मुहैया कराने, tax 

generation और पयषटन को बढ़ािा देकर राज्य की संपूणष अथषव्यिस्था में सुधार िाने 
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में महत्वपूणष योगदान दे रहा है। सरकार शराब आपूदतष प्रबंधन प्रणािी की मौजूदा 

तकनीक को बढ़ाने और उन्नत करने के दिए नई तकनीक दिकदसत करने पर काम 

कर रही है।  

      अध्यक्ष महोदय मैं अपने बजट भार्ण का समापन मशहर शायर अशोक सादहि की इन 

पंल्कियो ंसे करना चाहंगा- 

 

नजर नजर में उतरना कमाल होता है, 

नफस नफस में नबिरना कमाल होता है। 

बुलुंनदयो ुं पर पहुंचना कोई कमाल नही ुं, 

बुलुंनदयो ुं पर ठहरना कमाल होता है। 


